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MPCS1400/185 SPARE PART LIST

MPCS1400/185 SPARE PART LIST

PART NO| ARTICLE CODE DESCRIPTION SPECIFICATION | WEARING PART [ QTY REQUIRED | UNIT
43 111-0705-043 SPRING $0.8*8.5%4 x 1 pcs
44 111-0705-044 WING NUT M6*16 x 1 pcs
45 111-0705-045 NUT 6000-RS v 1 pcs
46 111-0705-046 ROTOR $43x50 x 1 pcs
47 111-0705-047 BEARING 6072 607-Z Vv 1 pcs
48 111-0705-048 WIND GUIDE x 1 pcs
49 111-0705-049 SCREW ST4X60 ST4X60 x 2 pcs
50 111-0705-050 STATOR $72x50 x 1 pcs
51 111-0705-051 BEARING BUSH x 1 pcs
52 111-0705-052 HOUSING x 1 pcs
53 111-0705-053 BRUSH HOLDER x 1 pcs
54 111-0705-054 CARBON BRUSH 6x11x14 Vv 1 pcs
55 111-0705-055 BRUSH HOLDER x 1 pcs
56 111-0705-056 Brand label 30*50 x 1 pcs
57 111-0705-057 SCREW M5X30 M5X30 X 1 pcs
58 111-0705-058 SCREW M5X50 x 2 pcs
59 111-0705-059 REAR COVER x 1 pcs
60 111-0705-060 SCREW ST4X16 ST4X16 x 7 pcs
61 111-0705-061 CABLE x 1 pcs
62 111-0705-062 CABLE SLEEVE x 1 pcs
63 111-0705-063 CABLE CLAMP X 1 pcs
64 111-0705-064 SCREW ST4X14 ST4X14 x 2 pcs
65 111-0705-065 CAPACITOR x 1 pcs
66 111-0705-066 SWITCH FA2-6/2B3 Vi 1 pcs
67 111-0705-067 HANDLE x 1 pcs
68 111-0705-068 RULER x 1 pcs
69 111-0705-069 SPANER 6mm 6mm x 1 pcs

PART NO| ARTICLE CODE DESCRIPTION SPECIFICATION | WEARING PART | QTY REQUIRED |  UNIT
1 111-0705-001 SCREW M8X16 M8X16 b3 1 pcs
2 111-0705-002 WASHER $8XPp22X2 x 1 pcs
3 111-0705-003 OUTER FLANGE $35X5.7 x 1 pcs
4 111-0705-004 BLADE $185 \ 1 pcs
5 111-0705-005 INNER FLANGE ©20*35*3 x 1 pcs
6 111-0705-006 SPINDLE ®21*51.5 x 1 pcs
7 111-0705-007 SPRING 40 x 1 pcs
8 111-0705-008 SCREW M4x12 X 4 pcs
9 111-0705-009 GEAR BOX COVER X 1 pcs
10 111-0705-010 SCREW M4X12 M4x12 X 1 pcs
11 111-0705-011 SPANNER x 1 pcs
12 111-0705-012 MOVING GUARD ®39.2 X 1 pcs
13 111-0705-013 BEARING 6001RS 6001-RS x 1 pcs
14 111-0705-014 SPRING 28 X 1 pcs
15 111-0705-015 BUSH x 1 pcs
16 111-0705-016 GEAR Z=40 v 1 pcs
17 111-0705-017 KEY 3X10 x 1 pcs
18 111-0705-018 SPRING 612 x 1 pcs
19 111-0705-019 | NEEDLE BEARING HK0808 HK0808 v 1 pcs
20 111-0705-020 SCREW M4*8 x 1 pcs
21 111-0705-021 Chip outlet v 1 pcs
22 111-0705-022 Carriage BoltsM6X16 M6X16 X 1 pcs
23 111-0705-023 SPRING D4.4%8 x 1 pcs
24 111-0705-024 FIX GUARD x 1 pcs
25 111-0705-025 SCREW M6X16 M6X16 X 1 pcs
26 111-0705-026 RUBBER BLOCK ®22*P6*13.3 \ 1 pcs
27 111-0705-027 SCREW M6X16 M6X40 x 1 pcs
28 111-0705-028 Jam nut M6 x 1 pcs
29 111-0705-029 SCREW M4*30 M4x30 X 1 pcs
30 111-0705-030 SPRING $7X35 x 1 pcs
31 111-0705-031 SPINDLE LOCK POLE b3 1 pcs
32 111-0705-032 Flat-head-rivets ©28 x 2 pcs
33 111-0705-033 DEPTH BRACKET x 1 pcs
34 111-0705-034 washer $6Xd14X1.5 x 1 pcs
35 111-0705-035 Jam nut M6 M6 x 1 pcs
36 111-0705-036 Wrench x 1 pcs
37 111-0705-037 SPRING $10 x 1 pcs
38 111-0705-038 BASE x 1 pcs
39 111-0705-039 ANGLE BRACKET X 1 pcs

40 111-0705-040 SCREW M6X14 M6X14 X 1 pcs
41 111-0705-041 WASHER $6Xdp14X1.5 X 1 pcs
42 111-0705-042 NUT M6X16 x 1 pcs
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MPCS1600/190A SPARE PART LIST

PART NO| ARTICLE CODE DESCRIPTION SPECIFICATION | WEARING PART | QTY REQUIRED| UNIT
1 111-0706-001 SCREW M8X16 M8X16 b3 1 pcs
2 111-0706-002 WASHER $8Xb22X2 x 1 pcs
3 111-0706-003 OUTER FLANGE $35X5.7 x 1 pcs
4 111-0706-004 BLADE $190 v 1 pcs
5 111-0706-005 INNER FLANGE ®20*35*3 b3 1 pcs
6 111-0706-006 SPINDLE ®21*51.5 b3 1 pcs
7 111-0706-007 SPRING ®40 x 1 pcs
8 111-0706-008 SCREW M4x12 x 4 pcs
9 111-0706-009 GEAR BOX COVER X 1 pcs
10 111-0706-010 SCREW M4X12 M4Xx12 X 1 pcs
11 111-0706-011 SPANNER x 1 pcs
12 111-0706-012 MOVING GUARD ®39.2 x 1 pcs
13 111-0706-013 BEARING 6001RS 6001-RS \ 1 pcs
14 111-0706-014 SPRING 028 x 1 pcs
15 111-0706-015 BUSH x 1 pcs
16 111-0706-016 GEAR Z=40 v 1 pcs
17 111-0706-017 KEY 3X10 X 1 pcs
18 111-0706-018 SPRING $12 1 pcs
19 111-0706-019 | NEEDLE BEARING HK0808 HK0808 v 1 pcs
20 111-0706-020 SCREW M4*8 x 1 pcs
21 111-0706-021 Chip outlet v 1 pcs
22 111-0706-022 Carriage BoltsM6X16 M6X16 x 1 pcs
23 111-0706-023 SPRING ©4.4%8 x 1 pcs
24 111-0706-024 FIX GUARD X 1 pcs
25 111-0706-025 SCREW M6X16 M6X16 X 1 pcs
26 111-0706-026 RUBBER BLOCK ®22*P6*13.3 v 1 pcs
27 111-0706-027 SCREW M6X16 M6X40 b3 1 pcs
28 111-0706-028 Jam nut M6 X 1 pcs
29 111-0706-029 SCREW M4*30 M4x30 x 1 pcs
30 111-0706-030 SPRING $7X35 x 1 pcs
31 111-0706-031 SPINDLE LOCK POLE X 1 pcs
32 111-0706-032 Flat-head-rivets X 1 pcs
33 111-0706-033 DEPTH BRACKET X 1 pcs
34 111-0706-034 washer $6Xd14X1.5 x 1 pcs
35 111-0706-035 Jam nut M6 M6 x 1 pcs
36 111-0706-036 Wrench x 1 pcs
37 111-0706-037 SPRING $10 b3 1 pcs
38 111-0706-038 BASE 300x140xt4 x 1 pcs
39 111-0706-039 Flat-head-rivets x 1 pcs
40 111-0706-040 ANGLE BRACKET X 1 pcs
41 111-0706-041 Support Struts X 1 pcs
42 111-0706-042 NUT M6X16 X 1 pcs




MPCS1600/190A SPARE PART LIST

PART NO| ARTICLE CODE DESCRIPTION SPECIFICATION | WEARING PART | QTY REQUIRED| UNIT
43 111-0706-043 WASHER $6Xp14X1.5 X 1 pcs
44 111-0706-044 SPRING $0.8*8.5%4 x 1 pcs
45 111-0706-045 WING NUT M6*16 x 1 pcs
46 111-0706-046 SCREW M6X25 M6X25 x 1 pcs
47 111-0706-047 SCREW M5X10 M5X10 X 3 pcs
48 111-0706-048 NUT 6000-RS v 1 pcs
49 111-0706-049 ROTOR $43x60 X 1 pcs
50 111-0706-050 BEARING 6272 627-2 v 1 pcs
51 111-0706-051 WIND GUIDE b3 1 pcs
52 111-0706-052 SCREW ST4X60 ST4X70 b3 2 pcs
53 111-0706-053 STATOR $72x60 x 1 pcs
54 111-0706-054 BEARING BUSH x 1 pcs
55 111-0706-055 HOUSING X 1 pcs
56 111-0706-056 SCREW ST3X10 3*10 X 4 pcs
57 111-0706-057 spiral spring X 1 pcs
58 111-0706-058 CARBON BRUSH 7x13x19 v 1 pcs
59 111-0706-059 BRUSH HOLDER X 1 pcs
60 111-0706-060 Brand label 30*50 x 1 pcs
61 111-0706-061 SCREW M5X30 M5X30 X 1 pcs
62 111-0706-062 SCREW M5X50 X 2 pcs
63 111-0706-063 REAR COVER x 1 pcs
64 111-0706-064 SCREW ST4X16 ST4X16 X 7 pcs
65 111-0706-065 CABLE x 1 pcs
66 111-0706-066 CABLE SLEEVE X 1 pcs
67 111-0706-067 CABLE CLAMP X 1 pcs
68 111-0706-068 SCREW ST4X14 ST4X14 X 2 pcs
69 111-0706-069 CAPACITOR X 1 pcs
70 111-0706-070 SWITCH FA2-6/2B3 v 1 pcs
71 111-0706-071 HANDLE x 1 pcs
72 111-0706-072 RULER x 1 pcs
73 111-0706-073 SPANER 6mm 6mm x 1 pcs
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TECHNICAL DATA

Model MPCS1400/185 MPCS1600/190A
Article code 111-0705 111-0706
Voltage 220-240V~ 50/60Hz 220-240V~ 50/60Hz

Rated power input

1400W

1600W

No-load speed 4700/min 5000/min
Saw blade diameter 185mm 190mm
Cutting depth range at 90° 0-65mm 0-65mm
45° 0-44mm 0-45mm
Cable Rubber Rubber
Cable length 2M 2M
Weight according to EPTA-Procedure 01/2003 3.9KG 3.9KG
Noise/Vibration Information
LpA sound pressure level 94 dB(A) 94 dB(A)
LWA sound power level 105 dB(A) 105 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A) 3 dB(A)
Vibration emission value 4.26 m/s? 4.26 m/s?
Uncertainty 1.5 m/s? 1.5 m/s?

The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a
standardised test given in EN 60745 and may be used to compare one tool with another. It may be used

for a preliminary assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the main applications of the tool. However if the tool is
used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission may

differ. This may significantly increase the exposure level over the total working period.
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An estimation of the level of exposure to vibration should also take into account the times when the
tool is switched off or when it is running but not actually doing the job. This may significantly reduce the
exposure level over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of vibration such as: maintain
the tool and the accessories, keep the hands warm, organisation of work patterns.

APPLICATION

Your pendulum action jig saw has been designed for sawing wood, metal and plastics.

MAX Rare devoted to continuously improving and perfecting the existing products. Therefore,

the technical performance and design concept of products may vary without any prior notice; our apology
for any possible incurrence of inconvenience therefrom. Read and follow the operating instructions and
safety information before using for the first time. Save this manual.

WARNING

Remove the plug from the socket before carrying out any adjustment, servicing or maintenance. Read all
safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury. Make sure the voltage corresponds to the type label on the unit. Packing
materials are no toys! Children must not play with plastic bags! Danger of suffocation! The power tool
noise output may exceed 85dB(A) at the workplace. In this instance, wear ear protection.

GENERAL SAFETY

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not
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use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal injury. e) Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired. c) Disconnect the plug from the
power source and/or the battery pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.
5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY INSTRUCTION FOR CIRCULAR SAW

1) CUTTING PROCEDURES

a) DANGER : Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second hand on auxiliary
handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they can not be cut by the blade.

b) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade below the
workpiece.

c) Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

d) Never hold the workpiece being cut in your hands or across your leg. Secure the workpiece to a stable
platform. It is important to support the work properly to minimize body exposure, blade binding, or loss
of control.

e) Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a “live” wire will also make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.
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f) When ripping always use a rip fence or straight edge guide. This improves the accuracy of cut and
reduces the chance of blade binding.

g) Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes. Blades that do
not match the mounting hardware of the saw will run eccentrically, causing loss of control.

h) Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt were specially
designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

2) KICKBACK CAUSES AND RELATED WARNINGS

e Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw
to lift up and out of the workpiece toward the operator

e When the blade is pinched or bound tightly by the kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the operator

o If the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the blade can
dig into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump back towards
operator e Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as given below

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback forces.
Position your body to either side of the blade, but not in line with the blade. Kickback could cause the
saw to jump backwards, but kickback forces can be controlled by the operator, if proper precautions are
taken.

b) When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw
from the work or pull the saw backwards while the blade is in motion or kickback may occur. Investigate
and take corrective actions to eliminate the cause of blade binding. Avoid cutting nails or screws.

c) When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf and check that saw teeth
are not engaged into the material. If saw blade is binding, it may walk up or kickback from the workpiece
as the saw is restarted.

d) Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under the panel on both sides, near the line of cut and
near the edge of the panel.

e) Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow kerf
causing excessive friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making cut. If blade
adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

g) Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The protruding blade may cut
objects that can cause kickback.

3) LOWER GUARD FUNCTION

a) Check lower guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if lower guard does
not move freely and close instantly. Never clamp or tie the lower guard into the open position. If saw
is accidentally dropped, lower guard may be bent. Disconnect the plug, raise the lower guard with the
retracting handle and make sure it moves freely and does not touch the blade or any other part, in all
angles and depths of cut.

b) Check the operation of the lower guard spring. If the guard and the spring are not operating properly,
they must be serviced before use. Lower guard may operate sluggishly due to damaged parts, gummy
deposits, or a build-up of debris.

c) Lower guard should be retracted manually only for special cuts such as plunge cuts and compound
cuts. Raise lower guard by retracting handle and as soon as blade enters the material, the lower guard
must be released. For all other sawing, the lower guard should operate automatically.

d) Always observe that the lower guard is covering the blade before placing saw down on bench or floor.
An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards, cutting whatever is in its path. Be
aware of the time it takes for the blade to stop after switch is released.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

e This tool should not be used by people under the age of 16 years

e This tool is not suitable for wet cutting
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¢ Always disconnect plug from power source before making any adjustment or changing any accessory

¢ Never use the tool when cord is damaged; have it replaced by a qualified person

* Do not work materials containing asbestos (asbestos is considered carcinogenic)

¢ Dust from material such as paint containing lead, some wood species, minerals and metal may be
harmful (contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or respiratory diseases to
the operator or bystanders); wear a dust mask and work with a dust extraction device when connectable
¢ Certain kinds of dust are classified as carcinogenic (such as oak and beech dust) especially in conjunction
with additives for wood conditioning; wear a dust mask and work with a dust extraction device when
connectable

e Follow the dust-related national requirements for the materials you want to work with

® Only use a saw table provided with a switch that prevents restarting of the motor after interruption of
voltage

e Only use a saw table provided with a kerf guide

ACCESSORIES

* Maxpro can assure flawless functioning of the tool only when original accessories are used

e Use only accessories with an allowable speed matching at least the highest no-load speed of the tool

* Only use saw blades with a hole diameter which fits the tool spindle without play

¢ Be aware of the following when using a saw blade with reducer ring included

! only use the reducer ring mounted in the saw blade

- before mounting the saw blade always ensure that the reducer ring is firmly fixed

- the use of other loose reducer rings (which are not made according to Maxpro’s specifications) can lead
to hazardous situations

¢ Never use saw blades made of high speed steel (HSS)

¢ Never use grinding/cutting discs with this tool

BEFORE USE

¢ Always check that the supply voltage is the same as the voltage indicated on the nameplate of the tool
(tools with a rating of 230V or 240V can also be connected to a 220V supply)

¢ Avoid damage that can be caused by screws, nails and other elements in your workpiece; remove them
before you start working

e Remove all obstacles on top of as well as underneath the cutting path before you start cutting

e Secure the workpiece (a workpiece clamped with clamping devices or in a vice is held more securely
than by hand)

® Use suitable detectors to find hidden utility lines or call the local utility company for assistance (contact
with electric lines can lead to fire or electrical shock; damaging a gas line can result in an explosion;
penetrating a water pipe will cause property damage or an electrical shock)

e Use completely unrolled and safe extension cords with a capacity of 16 Amps (U.K. 13 Amps)

DURING USE

¢ The noise level when working can exceed 85 dB(A); wear ear protection

¢ Never use the tool without the original protection guard system

¢ Do not attempt to cut extremely small workpieces

¢ Do not work overhead with the tool

® In case of jamming or electrical or mechanical malfunction, immediately switch off the tool and
disconnect the plug

o If the cord is damaged or cut through while working, do not touch the cord, but immediately disconnect
the plug

AFTER USE

e When you put away the tool, switch off the motor and ensure that all moving parts have come to a
complete standstill

o After switching off your circular saw, never stop the rotation of the saw blade by a lateral force applied
against it

WHEN CONNECTING NEW 3-PIN PLUG (U.K. ONLY):

¢ Do not connect the blue (= neutral) or brown (= live) wire in the cord of this tool to the earth terminal of
the plug
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o If for any reason the old plug is cut off the cord of this tool, it must be disposed of safely and not left
unattended

SYMBOLS

Wear dusk mask

D

@ Read the manual @ Wear ear protection
A Warnine ‘

D Double isulation E Do not dispose of old appliances in the
|

household garbage

Wear eye protection A&) ?:ic:tr;r;i(;t from power supply while

OPERATING INSTRUCTION

Changing the blade (Fig.1)(Fig.2)

Switch off the tool and unplug the power cord. Disconnect the sole and lower it to its lowest position.
Lock the blade with the spanner supplied. Undo the locking and the the washer. Take off the blade. Install
the new blade by following these instructions in the reverse order.

ON/OFF (Fig.3)
Press Lock-Off knob
Turn on/off the toll by pulling /releasing ON/OFF switch.

Setting the cutting depth (Fig.4)
Switch off tool an unplug the power cord. Undo the depth adjustment screw. Adjust the sole the desired
sawing depth tighter the screw.

Setting the sawing angle (Fig.5)
Switch off the tool and unplug the power cord. The saw in angle can be set between O and 45. Undo the
two screws holding the sole. Turn the sole to the required angle. Tighten the screws to lock the sole.

Parallel fence
The parallel fence is used to saw parallel with the edge of the workplace. Switch off the tool and unplug

and tighten the screws to lock the parallel fence.

CLEANING AND MAINTANCE

Always pull out the mains power plug before starting any cleaning work.

Cleaning

* Keep all safety devices, air vents and the motor housing free of dirt and dust as far as possible. Wipe the
equipment with a clean cloth or blow it with compressed air at low pressure.

¢ We recommend that you clean the device immediately each time you have finished using it.

¢ Clean the equipment regularly with a moist cloth and some soft soap. Do not use cleaning agents or
solvents; these could attack the plastic parts of the equipment. Ensure that no water can seep into the
device.

Carbon brushes

In case of excessive sparking, have the carbon brushes checked only by a qualified electrician.
Important! The carbon brushes should not be replaced by anyone but a qualified electrician.
Maintenance

There are no parts inside the equipment which require additional maintenance.
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ENVIRONMENT

Do not dispose of electric tools, accessories and packaging together with household waste material

- in observance of European Directive 2002/96/EC on waste of electric and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric tools that have reached the end of their life must
be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

TROUBLE SHOOTING

Fault Symptom

Possible Cause

Troubleshooting

Out of service

Disconnection between plug and
power socket

Put plug in power socket

shortcircuit in power supply

Repair and reconnection

At switch-off

Switch on

Loose switching contact

Replace switchboard by repairer

Burnout of stator or rotor coil

Replace stator or rotor by repairer

Stator wiring disconnection

Reconnection by repairer

Disconnection between carbon
brush and commutator

Replace carbon brush

Sluggish start-up, falling short of
running speed

Unsmooth running in mechanical
part

Check mechanical part by repairer

Low supply voltage

Regulate supply voltage

Burnout of switch contact

Replace switchboard by repairer

Excessive sparkling during running

Underpressure in carbon brush
spring

Regulate supply voltage

Excessive wearout of carbon brush

Replace machinery parts by repairer

Ring fire caused by shortcircuit in
rotor winding shortcircuit

Check or replace rotor by repairer

Ring fire caused by shortcircuit in
commutator segment

Regulate to high speed running

Overvoltage in supply power

Regulate supply voltage

Disconnection between carbon
brush and commutator

Replace carbon brush

Excessive machinery noise

Electric motor at fault

Check motor by repairer
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DONNEES TECHNIQUES

Modele

Le code darticle

MPCS1400/185
111-0705

MPCS1600/190A
111-0706

Gear wheel or rotor tooth
damaged

replace gear wheel or rotor

Failed to reach rated power

Electrocircuit overload due to
lighting device, public utility or
other electric appliances

No use of public utility or other
electric appliances on machine-
connected electrocircuit

Machine superheating

Electromotor overload

Overload protection

Insufficient motor cooling

Dedust air outlet

Excessive mechanical vibration

Rotor in dynamic imbalance

Replace rotor by repairer

Gear wheel or rotor tooth
damaged

replace gear wheel or rotor

Excessive mechanical vibration

Saw blade damaged

Replace saw blade

Loose connection between saw
blade and clamping screw

Screw up clamping screw

Rotor tooth or gear wheel

replace gear wheel or rotor

Failure in movable guard

sawdust blockup

Clear up sawdust

Torsional spring failure

Replace torsional spring by repairer

GB

Tension 220-240V~ 50/60Hz 220-240V~ 50/60Hz
Puissance 1400W 1600W
Vitesse a vide 4700/min 5000/min
Dimension de Lame 185mm 190mm
L’angle de coup 90°  0-65mm 0-65mm
45°  0-44mm 0-45mm
cable Caoutchouc Caoutchouc
Longueur de cable 2M 2M
Poids suivant EPTA-Procedure 01/2003 3.9KG 3.9KG
Niveau sonore et vibrations
LpA niveau de pression acoustique 94 dB(A) 94 dB(A)
LWA niveau de ppuissance acoustique 105 dB(A) 105 dB(A)
Incertitude 3 dB(A) 3 dB(A)
Valeur d'émission des vibrations 4.26 m/s? 4.26 m/s?
Incertitude 1.5 m/s? 1.5 m/s?

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
60745 et peut étre utilisé pour une comparaison d’outils électroportatifs. Il est également approprié pour
une estimation préliminaire de la charge vibratoire.
Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales de I'outil électroportatif. Si I'outil électrique
est cependant utilisé pour d’autres applications, avec d’autres outils de travail ou avec un entretien non
approprié, le niveau d’oscillation peut étre différent. Ceci peut augmenter considérablement la

charge vibratoire pendant toute la durée de travail.
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Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est recommandé de prendre aussi en considération
les périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci
peut réduire considérablement la charge vibratoire pendant toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour protéger I'utilisateur des effets de vibrations,
telles que par exemple : entretien de I'outil électrique et des outils de travail, maintenir les mains chaudes,
organisation judicieuse des opérations de travail.

APPLICATION

Votre pendule puzzle d'action a été congu pour scier le bois, le métal et le plastique.
kést décidé a I'amélioration continue et au perfectionnement de ses produits existants.

Par conséquent, la performance technique et le design des produits peuvent varier sans préavis; nous vous
présentons nos excuses pour toute possible géne occasionnée due a cela. Lisez et suivez les instructions de
mise-en-route ainsi que les conseils de sécurité avant la premiere utilisation. Conserver ce manuel.

AVERTISSEMENT

Avant d’effectuer aucun réglage, I'entretien ou la maintenance : débrancher la machine en retirant la prise
électrique. Lisez tous les avertissements de sécurité et les instructions. Ne pas suivre ces avertissements et
ces instructions pourraient entrainer un choc électrique, un incendie et/ ou des blessures graves. Assurez-
vous que la tension correspond aux données inscrites sur la machine. Les matériaux d’emballage ne sont
pas de jouets! Les enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique! Risque de suffocation!

Le niveau de pression acoustique peut dépasser 85dB(A) dans le lieu de travail. Dans ce cas-la, porter des
protections auditives.

INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

ATTENTION! Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
vavertissements et instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures
sur les personnes. Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement. La notion d’”outil électroportatif” dans les avertissements se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable de raccordement) et a des outils électriques a batterie (sans
cable de raccordement).

1) SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Maintenez I’endroit de travail propre et bien éclairé. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d’accidents.

b) N’utilisez pas I'appareil dans un environnement présentant des risques d’explosion et ou se trouvent
des liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électroportatifs génerent des étincelles
risquant d’enflammer les poussieres ou les vapeurs.

c) Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant I'utilisation de 'outil électroportatif. En cas
d’inattention vous risquez de perdre le contrdle sur I'appareil.

2) SECURITE RELATIVE AU SYSTEME ELECTRIQUE

a) La fiche de secteur de l'outil électroportatif doit étre appropriée a la prise de courant. Ne modifiez en
aucun cas la fiche. N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des appareils avec mise a la terre. Les fiches
non modifiées et les prises de courant appropriées réduisent le risque de choc électrique.

b) Evitez le contact physique avec des surfaces mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs, fours et
réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

c) N’exposez pas 'outil électroportatif a la pluie ou a ’humidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque d’un choc électrique.

d) N’utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n’utilisez pas le cable pour porter I'appareil
ou pour l'accrocher ou encore pour le débrancherde la prise de courant. Maintenez le cable éloigné des
sources de chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties de I'appareil en rotation. Un
cable endommageé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

e) Au cas ou vous utiliseriez I'outil électroportatif a I'extérieur, utilisez une rallonge autorisée homologuée
pour les applications extérieures. L'utilisation d’une rallonge électrique homologuée pour les applications
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extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide est inévitable, utilisez un disjoncteur de fuite a la
terre. Lutilisation d’un disjoncteur de fuite a la terre réduit le risque de choc électrique.

3) SECURITE DES PERSONNES

a) Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. N’utilisez pas I'appareil lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir consommé de l'alcool,
des drogues ou avoir pris des médicaments. Un moment d’inattention lors de I'utilisation de I'appareil peut
entrainer de graves blessures sur les personnes.

b) Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes de protection. Le fait de porter
des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussiéres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le risqué
de blessures.

c) Evitez tout démarrage intempestif. S’assurez que I'interrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant
le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils don’t I'interrupteur est en position marche est source
d’accidents.

d) Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'appareil en fonctionnement. Une clé ou un
outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

e) Ne surestimez pas vos capacités. Veillez a garder toujours une position stable et équilibrée. Ceci vous
permet de mieux contréler I'appareil dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Maintenez cheveux,
vétements et gants éloignés des parties de I'appareil en rotation. Des vétements amples, des bijoux ou
des cheveux longs peuvent étre happés par des pieces en mouvement.

g) Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-
ci soient effectivement raccordés et qu’ils sont correctement utilisés. L'utilisation des collecteurs de
poussiére réduit les dangers dus aux poussiéres.

4) UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DE OUTIL ELECTROPORTATIF

a) Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez 'outil électroportatif approprié au travail a effectuer. Avec l'outil
électroportatif approprié, vous travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est
prévu.

b) N’utilisez pas un outil électroportatif don’t I'interrupteur est défectueux. Un outil électroportatif qui ne
peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde.

d) Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettez pas l'utilisation
de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes non
initiées.

e) Prenez soin des outils électroportatifs. Vérifiez que les parties en mouvement fonctionnent
correctement et qu’elles ne soient pas coincées, et contrélez si des parties sont cassées ou endommagées
de telle sorte que le bon fonctionnement de I'appareil s’en trouve entravé. Faites réparer les parties
endommagées avant d’utiliser 'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal
entretenus.

f) Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils soigneusement entretenus avec des bords
tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

g) Utilisez les outils électroportatifs, les accessoires, les outils a monter etc. conformément a ces
instructions. Tenez compte également des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation des
outils électroportatifs a d’autres fins que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5) SERVICE

a) Ne faites réparer votre outil électroportatif quepar un personnel qualifié et seulement avec des pieces de
rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de I'appareil.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR SCIES CIRCULAIRES

DANGER
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* Tenez les mains éloignées de la zone de coupe et de la lame; placez votre seconde main sur la poignée
avant (si les deux mains tiennent la scie, elles ne pourront pas entrer en contact avec la lame)

* Ne placez pas la main sous la piéce (le carter ne protege pas de la lame sous la piéece)

e Adaptez la profondeur de coupe a I’épaisseur de la piéce a travailler (il faut que moins d’un dent complet
de la denture de lame soit visible au-dessous de la piéce a travailler)

* Ne tenez jamais la piéce a couper de la main ou en travers de la jambe (la piece doit étre soutenue
correctement pour réduire I'exposition des parties du corps, I'adhésion de la lame ou la perte de contréle)
¢ Tenez l'outil par ses surfaces antidérapantes isolées lorsque vous effectuez une opération ou la zone de
coupe peut entrer en contact avec des fils caches ou son propre cordon (si elles entrent en contact avec
un fil sous tension, les parties métalliques exposées de I'outil risquent d’électrocuter I'utilisateur)

e Lorsque vous sciez, utilisez toujours un guide paralléle (vous améliorerez la précision de la coupe et
réduirez les risques d’adhésion de la lame)

o Utilisez toujours des lames de taille et forme adéquates aux trous de montage (diamant ou arrondi)
(les lames qui ne correspondent pas a la ferrure de fi xation de la scie se déplaceront de fagon excentrique,
entrainant une perte de contréle)

¢ N’utilisez jamais des rondelles ou des boulons de lame endommagés ou inadéquats (les rondelles et
les boulons de lame sont congus spécialement pour votre lame, pour une performance et une sécurité
d’utilisation optimales)

RETOUR ARRIERE - CAUSES

® Le retour arriére est une réaction soudaine a une lame pincée, qui adhére ou mal alignée, faisant se
soulever la scie hors de la piéce, vers I'utilisateur

e Lorsque la lame est pincée ou qu’elle adhere étroitement avec la fermeture de la rainure, la lame se
bloque et la réaction du moteur pousse rapidement I'appareil vers I'arriere, c’est-a-dire vers I'utilisateur

¢ Si la lame se tord ou s’aligne mal dans la rainure, les dents du bord arriére de la lame peuvent s’enfoncer
dans la surface supérieure du bois, faisant sortir la lame de la coupe et la faisant sauter vers I'utilisateur
RETOUR ARRIERE — PREVENTION

Le retour arriére est dd a une mauvaise utilisation de l'outil et/ou a des procédures ou conditions d’utilisation
incorrectes, qui peuvent étre évitées en prenant les précautions indiquées ci-dessous

e Tenez fermement la scie des deux mains et placez vos bras de fagon a pouvoir résister aux forces de
recul arriére; placez votre corps d’un coté ou de I'autre de la lame, mais pas dans I'alignement de la
lame (un retour en arriére peut faire sauter la scie en arriere, mais les forces de recul arriere peuvent étre
controlées par I'opérateur en prenant quelques precautions)

¢ Lorsque la lame adhére, ou qu’elle cesse de couper pour quelque raison que ce soit, relachez la gachette
et tenez la scie immobile dans la piéce, jusqu’a ce que la lame s’arréte complétement; n’essayez jamais
d’enlever la scie de la piéce ou de tirer la scie vers I'arriére lorsque la lame est en mouvement, car vous
entraineriez un recul arriére (faites des essais et prenez les mesures necessaries pour éliminer la cause of
de I'adhésion de la lame; évitez de couper des clous et des vis)

e Lorsque vous replacez la scie dans la piéce, centrez la lame de la scie dans la rainure, et vérifiez que les
dents ne sont pas enfoncées dans la piéce (si la lame adhére, elle peut sortir ou reculer hors de la piece
lorsque la scie redémarre)

e Soutenez les grands panneaux pour réduire les risques de pincement ou de retour arriére de la lame
(les grands panneaux ont tendance a s’affaisser sous leur propre poids; des supports doivent étre places
dessous, des deux cotés, pres de la ligne de coupe et du bord du panneau)

e N’utilisez pas de lame émoussée ou endommagée (les lames mal aiguisées ou fi xées peuvent produire
une rainure trop étroite et entrainer une friction excessive, 'adhésion de la lame ou un retour arriere)

e Les leviers de réglage d’angle et de profondeur de la lame doivent étre bien serrés avant de faire une
coupe (si un réglage de lame change durant la coupe, il peut entrainer une adhésion et un retour arriére) o
Utilisez des précautions supplémentaires lors des coupes plongeantes dans des murs existants ou autres
difficiles d’acces (la lame qui dépasse peut couper des objets entrainant un retour arriére)

ATTENTION

e Vérifiez que le carter inférieur est correctement fermé avant chaque utilisation

e N’utilisez pas la scie si le carter inférieur ne se déplace pas librement et s’il ne se ferme pas
instantanément

* Ne bloquez ni n"attachez jamais le carter inférieur en position ouverte

 Si vous laissez tomber la scie, le carter inférieur risqué de se plier; débranchez la fi che, levez le carter
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inférieur a I'aide de la poignée rétractable et veillez a ce qu’il se déplace librement et ne touche pas la lame
ni aucune autre partie, a tous les angles et profondeurs de coupe

e Vérifiez le fonctionnement du ressort du carter inférieur; si le carter et le ressort ne fonctionnent pas
correctement, ils doivent étre réparés avant utilisation (le carter inférieur risque de fonctionner lentement
en raison des parties abimées, de depots collants ou d’accumulation de poussiéres)

e Le carter inférieur ne doit étre rétracté manuellement que pour les coupes spéciales telles que les
coupes plongeantes ou composées; levez le carter inférieur en rétractant la poignée et, dés que la lame
entre dans la piéce, relachez-le (pour toutes les autres sortes de coupe, utilisez le carter inférieur en mode
automatique)

¢ Veillez toujours a ce que le carter inférieur couvre la lame avant de poser la scie sur un établi ou sur
le sol (une lame libre non protégée fera reculer la scie, qui coupera tout ce qui se trouve sur son chemin;
pensez au temps qu’il faut a la lame pour s’arréter lorsque I'interrupteur est relaché)

GENERALITES

e Cet outil ne doit pas étre utilisé par des personnes de moins de 16 ans

e Cet outil ne convient pas pour couper a mouillage

e Débranchez toujours I'outil avant tout réglage ou changement d’accessoire

¢ N’utilisez jamais d’outil avec un cable endommagé; faites-le remplacer par un technicien qualifi é

e Ne travaillez pas de matériaux contenant de I’lamiante (I'amiante est considérée comme étant
cancérigene)

e La poussiére de matériaux, tels que la peinture contenant du plomb, certaines espéeces de bois, certains
minéraux et différents métaux, peut étre nocive (le contact avec la poussiére ou son inhalation peut
provoquer des reactions allergiques et/ou des maladies respiratoires chez I'opérateur ou des personnes se
trouvant a proximité); portez un masque antipoussiéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu’il est possible d’en connecter un

e Certains types de poussiéres sont classifi és comme étant cancérigénes (tels que la poussiere de chéne
ou de hétre), en particulier en combinaison avec des additifs de traitement du bois; portez un masque
antipoussiéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage lorsqu’il est possible d’en connecter un

e Suivez les directives nationales relatives au dépoussiérage pour les matériaux a travailler

e Utilisez toujours une table de sciage livrée avec un interrupteur de sécurité pour éviter tout redémmarage
intempestif

e Utilisez toujours une table de sciage livrée avec un couteau diviseur

ACCESSOIRES

e MAXPRO ne peut se porter garant du bon fonctionnement de cet outil que s’il a été utilisé avec les
accessories d’origine

e La vitesse admissible des accessoires utilisées doit étre au moins aussi élevée que la vitesse a vide
maximale de l'outil

¢ Ne jamais utilisez de lame de scie faite en acier rapide (HSS)

¢ Ne jamais utilisez de disques de meulage/trongonnage avec cet outil

AVANT L'USAGE

e Controlez toujours si la tension secteur correspond a la tension indiquée sur la plaquette signalétique de
I'outil (les outils congus pour une tension de 230V ou 240V peuvent également étre branchés sur 220V)

e Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui pourraient se trouver dans la piéce a travailler et qui
risqueraient d'endommager trés fortement votre outil; enlevez-les avant de commencer le travail

¢ Enlevez tout corps étranger du tracé avant d’effectuer toute coupe

* Fixez solidement la piéce a travailler (une piéce fi xée a I'aide de dispositifs de fi xation est davantage
assure que si elle était tenue a la main)

e Utilisez des détecteurs appropriés afin de localizer la présence de conduites électriques ou bien
s’adresser a la société locale de distribution (un contact avec des lignes électriques peut provoquer
un incendie et une décharge électrique; le fait dendommager une conduite de gaz peut entrainer une
explosion; le fait dendommager une conduite d’eau peut entrainer des dégats matériels ou causer une
décharge électrique)

e Utilisez un cable de prolongement complétement déroulé et de bonne qualité d’une capacité de 16 A
PENDANT L'USAGE

e Le niveau sonore en fonctionnement peut dépasser 85 dB(A); munissez-vous de casques anti-bruit

¢ Ne jamais utilisez votre outil sans le guide de sécurité d’origine
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* Ne jamais tentez de couper de trop fi nes pieces

* Ne jamais travaillez au-dessus de I'outil

* En cas de blocage ou d’anomalie électrique ou mécanique, coupez immédiatement I'outil et débranchez
la prise

o Si le cable est endommagé ou rompu pendant le travail, n’y touchez pas, mais débranchez immédiatement
la prise

APRES L'USAGE

e Lorsque vous rangez votre outil, le moteur doit étre coupé et les pieces mobiles complétement arrétées

e Aprés avoir coupé la mise en marche de votre scie circulaire, ne jamais arrétez la rotation de la lame de
scie par une force laterale appliquée contre elle

LES DESCRIPTION DES SYMBOLES

@ Lire attentivement la notice
A Avertissement

D Double isolation pour une
protection supplémentaire

Munissez-vous d’une protection acoustique

Porter un masque anti-poussiére

Ne pas jeter les appareils électroporatifs
dans les ordures ménageres!

S'il vous plait débrancher I'alimentation
avant I'entretien

> (14| @| @

(O Protection des yeux

MODE D'EMPLOI

Changer la lame (Fig.1) (Fig.2)

Mettez hors tension I'outil et débranchez le cordon d'alimentation. Déconnectez la semelle et abaissez-la
dans sa position la plus basse. Verrouillez la lame avec la clé fournie. libérez le verrouillage et retirez la
rondelle. Et enlevez la lame. Installez la nouvelle lame en suivant ces instructions dans I'ordre inverse.
MARCHE / ARRET (Fig.3)

Appuyez sur le bouton de verrouillage

Activez / désactivez le péage en tirant / relachant le commutateur MARCHE / ARRET.

Réglage de la profondeur de coupe (Fig.4)

Mettez hors tension I'outil et débranchez le cordon d'alimentation. Desserrez la vis de réglage de
profondeur. Ajustez la semelle a la profondeur de sciage désirée en serrant la vis.

Réglage de I'angle de sciage (Fig.5)

Mettez hors tension I'outil et débranchez le cordon d'alimentation. La scie en angle peut étre réglée
entre O et 45. Desserrez les deux vis maintenant la semelle. Tournez la semelle a I'angle requis.

Serrez les vis pour verrouiller la semelle.

Cloture parallele

Le guide paralléle est utilisé pour scier parallelement au bord du lieu de travail. Mettez hors tension
I'outil, débranchez et serrez les vis pour verrouiller le guide paralléle.

NETTOYAGE ET MAINTENANCE

Penser a toujours débrancher le cable électrique avant de débuter le nettoyage de I'appareil.

Nettoyage

* Nettoyer tout les appareils de sécurité, filtrer a air et le carter du moteurs, éviter la poussiére.

Nettoyer les appareils avec un tissu propre ou souffler le avec I'air compressé a base pression.

e Nous vous recommandons de nettoyer I'appareil immédiatement aprés chaque usage.

o Nettoyer l'appareil régulierement avec un tissu légérement mouiller et avec un peu de savon. N'utilise pas
de détergent et de solvant, ceux-ci peuvent endommager les piéces en plastiques de I'appareil. Assurez-
vous que I'eau ne peut s’infiltrer pas dans I'appareil.
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Brosse a Charbon

En cas d’exces d’étincelle, faite vérifier la brosse a charbon par un électricien qualifié. ATTENTION! La brosse
a charbon ne doit étre remplacée que un électricien qualifié.
* Ne jetez pas les outils électriques, les accessories et 'emballage dans les ordures ménagéres Entretien

ENVIRONNEMENT

Ne jetez pas les outils électriques, les accessories et 'emballage dans les ordures ménagéres

- conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques ou
électroniques, et a sa transposition dans la legislation nationale, les outils électriques usés doivent étre
collectés séparément et faire I'objet d’un recyclage respectueux de I'environnement

DEPANNAGE

Description des pannes

Causes possibles

Méthode de dépannage

La machine ne marche pas

La fiche ne branche pas dans la prise
d'alimentation

Brancher la fiche dans la prise de
courant

Hors de circuit

Réparer et connecter la source
d'alimentation

L'interrupteur n'est pas mis sous
tension

Allumer l'interrupteur

Le mauvais contact de l'interrupteur

Remplacer l'interrupteur par le
professionnel

La bobine de rotor ou stator bralée

Remplacer le stator ou le rotor par
le professionnel

La connexion du stator débrayé

Ressouder ou embrayer la
connexion par professionnel

Sans contact entre le balai de
charbon et le commutateur

Remplacer le balai de charbon

La machine démarre trop
lentement pour atteindre la

La partie mécanique bloquée

Examiner la partie mécanique par le
professionnel

vitesse de fonctionnement

La tension d'alimentation faible

Ajuster la tension d'alimentation

Le contact brulé de l'interrupteur

Remplacer l'interrupteur par le
professionnel

FR
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La machine marche avec la
grosse étincelle

La pression du ressort insuffisant
pour le balai de charbon

Remplacer le balai de charbon par
le professionnel

Le balai de charbon trop court en
raison de l'usure

Remplacer le balai de charbon par
le professionnel

Le feu de bague causé par
I'enroulement du rotor en court-
circuit

Examiner, réparer ou remplacer le
rotor par le professionnel

Le feu de bague causé par le
court-circuit entre les feuilles du
commutateur

Examiner, réparer ou remplacer le
rotor par le professionnel

La tension d'alimentation trop élevée

Ajuster la tension d'alimentation

Le mauvais contact entre le balai de
charbon et le commutateur

Remplacer le balai de charbon

Le bruit de la machine est trop
fort

Le moteur est en panne

Examiner le moteur par le
professionnel

La roue dentée ou le dent du rotor
endommagé

Remplacer la roue dentée ou le
rotor par le professionnel

La machine n'atteint pas la
puissance nominale

La surcharge du circuit causée par
I'éclairage, I'équipement commun et
d'autres appareils électriques

Ne pas utiliser d'autres équipements
communs ou appareils électriques
sur le circuit connecté par la
machine

La machine est facile a
surchauffer

La surcharge du moteur

Eviter d'utiliser en surchargeant la
machine

Le refroidissement insuffisant du
moteur

Effacer les poussiéres a la sortie d'air
de la machine

La vibration de la machine est
forte

Le mauvais équilibrage du rotor

RRemplacer le rotor par le
professionnel

La roue dentée ou le dent du rotor
endommagé

Remplacer la roue dentée ou le
rotor par le professionnel

La machine ne peut pas faire la
découpage

La scie endommagée

Remplacer la scie nouvelle

La vis de serrage de la scie n'est pas
vissée

Visser la vis de serrage de la scie

La roue dentée ou le dent du rotor
endommagé

Remplacer la roue dentée ou le
rotor par le professionnel

Le bouclier mobile ne rebondit
pas

L'entassement de sciure au bouclier

Effacer les sciures
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DATOS TECNICOS
Modelo MPCS1400/185 MPCS1600/190A
Codigo de articulo 111-0705 111-0706

Le ressort de torsion bloqué ou perdu
I'efficacité

Remplacer le ressort de torsion par
le professionnel
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Voltage 220-240V~ 50/60Hz 220-240V~ 50/60Hz
Potencia 1400W 1600W
Velocidad en vacio 4700/min 5000/min
Diametro disco 185mm 190mm
Profundidad de corte max. a 90° 0-65mm 0-65mm
45° 0-44mm 0-45mm
Cable Caucho Caucho
Longitud del cable 2M 2M
Peso seglin EPTA-Procedure 01/2003 3.9KG 3.9KG
Informacion sobre ruidos y vibraciones
Nivel de presidn acustica LpA 94 dB(A) 94 dB(A)
Nivel de potencia acustica LWA 105 dB(A) 105 dB(A)
Incertidumbre 3 dB(A) 3 dB(A)
Valor de vibraciones generadas 4.26 m/s? 4.26 m/s?
Incertidumbre 1.5 m/s? 1.5 m/s?

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha sido determinado segun el procedimiento de
medicion fijado en la norma EN 60745 y puede servir como base de comparacion con otras herramientas
eléctricas. También es adecuado para estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por

las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para las aplicaciones principales de la herramienta
eléctrica. Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta eléctrica se utiliza para otras
aplicaciones, con utiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello

ES
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puede suponer un aumento drastico de la solicitacidn por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.
Para determinar con exactitud la solicitaciéon experimentada por las vibraciones, es necesario considerar
también aquellos tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté

en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede suponer una disminucién drastica de la
solicitacion por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario de los efectos por vibraciones, como
por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles, conservar calientes las manos,
organizacion de las secuencias de trabajo.

APLICACION

El aparato es adecuado para cortes rectos y curvos asi como cortes a inglete en piezas de trabajo de
plastico, madera y metal.

[T APRO) se dedica a la mejora y perfeccionamiento de los productos existentes continuamente.

Por lo tanto, el concepto de rendimiento y disefio técnico de los productos pueden variarse sin el previo
aviso. Disculpa por cualquier posible incoveniente.

Por favor lea y siga las instrucciones de funcionamiento y las informaciones de seguridad antes de utilizarlo
por la primera vez. Y Mantenga el manual bien.

ADVERTENCIA

Por favor quite el enchufe de la tomacorriente antes de realizar cualquiera configuracién, reparacién o
mantenimiento.

Por favor lea todas las advertencias e instrucciones relacionadas a la seguridad. La falla de seguir las
advertencias e instrucciones puede resultarse en los choques eléctricos, los incendios y/o las lesiones
graves.

Asegurese de que el voltaje se corresponde a la etiqueta del tipo de la unidad. jLos materiales del embalaje
no son juguetes! jLos nifios no deben jugar con las bolsas plasticas! jPeligro de la sofocacion!

La salida del ruido de la herramienta de potencia puede exceder a 85dB(A) en el lugar de trabajo. En este
caso, por favor ponga con la proteccion de los oidos.

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

ATENCION! Lea integramente estas advertencies de peligro e instrucciones. En caso de no atenerse
a las advertencias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una descarga eléctrica,
un incendio y/o lesién grave. Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones para futuras
consultas. El término “herramienta eléctrica” empleado en las siguientes advertencias de peligro se refiere
a herramientas eléctricas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas eléctricas accionadas por
acumulador (o sea, sin cable de red).

1) SEGURIDAD DEL PUESTO DE TRABAJO

a) Mantenga limpia y bien iluminada su area de trabajo. El desorden o una iluminacion deficiente en las
dreas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosiéon, en el que se
encuentrencombustibles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas producen chispas
que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su area de trabajo al emplear la
herramientaeléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

2) EGURIDAD ELECTRICA

a) El enchufe de la herramienta debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No es admissible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en herramientas dotadas con una toma
de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una descarga eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto
io$ tomas de tierra.
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c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes opiezas
moéviles. Los cables de red dafiados oenredados pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica en laintemperie utilice solamente cables de prolongacion
homologados para su uso en exteriores. Lautilizacion de un cable de prolongacién adecuado parasu uso en
exteriores reduce el riesgo de una descargaeléctrica.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctricaen un lugar himedo fuese inevitable, utilice
uncortacircuito de fuga a tierra. El uso de un cortacircuito de fuga a tierra reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

3) SEGURIDAD DE PERSONAS

a) Esté atento y emplee la herramienta con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si
estuviesecansado, ni bajo los efectos de alcohol, drogas omedicamentos. El no estar atento durante el uso
de unaherramienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso unas gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
seutiliza un equipo de protecciéon adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que la herramienta eléctrica esté desconectada
antes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexidn/desconexion, o si introduce
el enchufe en la toma de corriente con la herramienta eléctrica conectada, ello puede dar lugar a un
accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza rotativa puede producer lesiones graves al accionar la
herramienta eléctrica.

e) Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracion o captacion de polvo, aseguirese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados
del polvo.

4) CUIDADO Y UTILIZACION DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a) No sobrecargue la herramienta. Use la herramienta prevista para el trabajo a realizar. Con la
herramienta adecuada podrd trabajar mejor y con mayor seguridad dentro del margen de potencia
indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben repararse.

c) Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador antes de realizar un ajuste en la herramienta
eléctrica, cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente la herramienta.

d) Guarde las herramientas fuera del alcance de los nifios y de las personas que no estén familiarizadas
con su uso. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas con esmero. Controle si funcionan correctamente, sin atascarse, las
partesmoviles de la herramienta, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar al
funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa haga repararla antes
de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a herramientas con un mantenimiento deficiente.
f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los Utiles mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

g) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, ltiles,etc. de acuerdo con estas instrucciones,
teniendoen cuenta las condiciones de trabajo y la tarea arealizar. El uso de herramientas eléctricas para
trabajosdiferentes de aquellos para los que han sido concebidaspuede resultar peligroso.
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c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes opiezas
moviles. Los cables de red dafiados oenredados pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica en laintemperie utilice solamente cables de prolongacion
homologados para su uso en exteriores. Lautilizacion de un cable de prolongacién adecuado parasu uso en
exteriores reduce el riesgo de una descargaeléctrica.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctricaen un lugar himedo fuese inevitable, utilice
uncortacircuito de fuga a tierra. El uso de un cortacircuito de fuga a tierra reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

3) SEGURIDAD DE PERSONAS

a) Esté atento y emplee la herramienta con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si
estuviesecansado, ni bajo los efectos de alcohol, drogas omedicamentos. El no estar atento durante el uso
de unaherramienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso unas gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
seutiliza un equipo de protecciéon adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que la herramienta eléctrica esté desconectada
antes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion, o si introduce
el enchufe en la toma de corriente con la herramienta eléctrica conectada, ello puede dar lugar a un
accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza rotativa puede producer lesiones graves al accionar la
herramienta eléctrica.

e) Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados
del polvo.

4) CUIDADO Y UTILIZACION DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a) No sobrecargue la herramienta. Use la herramienta prevista para el trabajo a realizar. Con la
herramienta adecuada podrd trabajar mejor y con mayor seguridad dentro del margen de potencia
indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben repararse.

c) Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador antes de realizar un ajuste en la herramienta
eléctrica, cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente la herramienta.

d) Guarde las herramientas fuera del alcance de los nifios y de las personas que no estén familiarizadas
con su uso. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas con esmero. Controle si funcionan correctamente, sin atascarse, las
partesmoviles de la herramienta, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar al
funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa haga repararla antes
de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a herramientas con un mantenimiento deficiente.
f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los Utiles mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

g) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, utiles,etc. de acuerdo con estas instrucciones,
teniendoen cuenta las condiciones de trabajo y la tarea arealizar. El uso de herramientas eléctricas para
trabajosdiferentes de aquellos para los que han sido concebidaspuede resultar peligroso.
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® Soporte los paneles grandes para minimizar el riesgo de que la hoja se enganche y produzca una accién
de retroceso (los paneles tienden a hundirse bajo su propio peso, por lo tanto deberian colocarse soportes
debajo del panel en ambos lados, cerca de la linea del corte y del borde del panel)

® No utilice una hoja embotada o dafiada (las hojas sin afi lar o colocadas incorrectamente producen un
corte estrecho que causa friccion excesiva, enganche y accion de retroceso en la hoja)

e Las palancas de ajuste de profundidad y biselado de la hoja deben estar apretadas y seguras antes de
realizar el corte (si el ajuste de la hoja cambia durante el corte, puede causar atascos y accion de retroceso
en la hoja)

® Vaya con cuidado extra cuando realice un corte profundo en paredes existentes u otras areas ciegas (la
hoja que sobresale puede cortar objetos que pueden causar accién de retroceso) iATENCION!

e Compruebe que la guarda inferior se cierre correctamente antes de cada utilizacion

¢ No haga funcionar la sierra si la guarda inferior no se mueve libremente y no se cierra instantaneamente
* No sujete nunca la guarda inferior en la posicion de apertura

o Si la sierra cae accidentalmente, la guarda inferior puede doblarse; desenchufe la herramienta, levante la
guarda inferior con el asa de retraccion y asegurese de que se mueva libremente y que no haga contacto
con la hoja ni ninguna otra pieza en todos los angulos y profundidades de corte

e Compruebe el funcionamiento del resorte de la guarda inferior; si la guarda y el resorte no funcionan
correctamente, se les debe prestart servicio antes de utilizarlos (es posible que la guarda no funcione bien
debido a piezas dafiadas, acumulacion de residuos pegajosos y otros desechos)

e La guarda inferior debe retraerse manualmente solamente para cortes especiales como cortes
profundos y cortes compuestos; levante la guarda inferior retrayendo el asa y tan pronto como la hoja
entre en el material, suelte la guarda inferior (para todos los otros tipos de aserrado, la guarda inferior
deberia funcionar automaticamente)

e Compruebe siempre que la guarda inferior cubra la hoja antes de colocar la sierra sobre un banco de
trabajo o en el suelo (una hoja sin proteccion que no esté completamente parada puede desplazarse hacia
atras cortando todo lo que encuentre a su paso; sea consciente del tiempo que la hoja tarda en pararse
completamente después de que se ha dejado de pulsar el interruptor de activacién)

GENERAL

e Esta herramienta no debe utilizarse por personas menores de 16 afios

e Esta herramienta no es adecuada para hacer cortes con agua

* Desenchufar siempre la herramienta antes de realizar cualquier ajuste o cambiar algun accesorio

o No utilizar la herramienta cuando el cable esté dafiado; hagalo cambiar por una persona califi cada

* No trabaje materiales que contengan amianto (el amianto es cancerigeno)

e El polvo del material, como por ejemplo la pintura que contiene plomo, algunas especies de madera,
minerals y metal podrian ser dafiinos (el contacto o inhalacion del polvo podria producir reacciones
alérgicas y/o transtornos respiratorios al operador u otras personas cerca); utilice una mascara contra el
polvo y trabaje con un dispositivo de extraccion de polvo cuando lo conecte

e Ciertos tipos de polvo estdn catalogados como cancerigenos (por ejemplo el polvo de roble y de haya)
especialmente junto con aditivos para el acondicionamiento de la madera; utilice una mascara contra el
polvo y trabaje con un dispositivo de extraccion de polvo cuando lo conecte

* Siga la normativa nacional en cuanto a extraccion de polvo, en funcion de los materiales que vayan a ser
utilizados

¢ Use unicamente mesas de serrar provistas de un interruptor que prevenga el arranque del motor desoués
de que se interrumpa la corriente

e Use unicamente mesas de serrar provistas de una guia de corte

ACCESORIOS

¢ MAXPRO Unicamente puede garantizar un funcionamiento correcto de la herramienta al emplear
accesorios originales

e Utilice Unicamente accesorios cuyo limite de revoluciones permitido sea como minimo igual a las
revoluciones en vacio maximas de la herramienta

¢ No utilice nunca hojas de sierras de HSS

* Nunca utilice discos de amolar/tronzar con esta herramienta

ANTES DE UTILIZAR LA HERRAMIENTA

e Compruebe siempre que la tensidn de alimentacion es la misma que la indicada en la placa de
caracteristicas de la herramienta (las herramientas de 230V o 240V pueden conectarse también a 220V)
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o Evite los dafios que puedan causar los tornillos, clavos y otros objetos sobre la pieza de trabajo; retirelos
antes de empezar a trabajar

¢ Antes de empezar a cortar, aparte todos los obstaculos que haya encima y debajo de la linea de corte

® Asegure la pieza de trabajo (una pieza de trabajo fi jada con unos dispositivos de sujecion o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mds segura que con la mano)

e Utilice aparatos de deteccion adecuados para localizar posibles conductores o tuberias ocultas, o
consulte a su compaiiia abastecedora (el contacto con conductores eléctricos puede provocar una descarga
eléctrica e incluso un incendio; al dafiar una tuberia de gas puede producirse una explosién; la perforacién
de una tuberia de agua pueden causar dafios materiales o una descarga eléctrica)

o Utilice cables de extension seguros y completamente desenrollados con una capacidad de 16 amperios
DURANTE EL USO DE LA HERRAMIENTA

o El nivel de ruido, con la herramienta trabajando, podra sobrepasar 85 dB(A); usar protectores auditivos
¢ Nunca utilice su herramienta sin la capa de proteccidn original sistematica

* No intente cortar piezas extremadamente pequefias

* No trabaje con herramientas a una altura por encima de la cabeza

® En caso de bloqueo o de un mal funcionamiento eléctrico o mecanico, desconectar la herramienta
inmediatamente y sacar el enchufe del contacto

* Si llega a dafarse o cortarse el cable eléctrico durante el trabajo, no tocar el cable, sino extraer
inmediatamente el enchufe de la red

DESPUES DE UTILIZAR LA HERRAMIENTA

* Ponga atencion al guardar su herramienta de que el motdr estd apagado y las partes moviles estan
parados

o Al desconectar su sierra circular, nunca frene la rotacion de la hoja empujando algo contra ella
lateralmente

DESCRIPCION DE SiMBOLOS

@ Leer el manual @ Ponerse proteccion de los oidos
A Advertencia ‘

D Aislamiento doble

Ponerse mascara de polvos

W

Ef No debe disponer los aparatos viejos en la
— basura doméstica

Ponerse gafas de seguridad Aé f)lri’::\eaggetljllasﬁfe:l:ffgszlisgsentazmne

INSTRUCCIONES DE OPERACION

Cambiar la cuchilla (Fig.1)(Fig.2)

Apague la herramienta y desconecte el cable de alimentacidn. Desconecte la suela y béjela a una posicion
mas baja. Bloquee la cuchilla con la llave suministrada. Deshaga el bloqueo y la arandela. Quite la cuchilla.
Instale la nueva cuchilla siguiendo estas instrucciones en el orden inverso.

ON/OFF(ENCENDIDO / APAGADO) (Fig.3)

Presione la perilla de bloqueo.

Encienda / apague el peaje tirando / soltando el interruptor de ENCENDIDO / APAGADO.

Profundidad de ajuste y corte (Fig.4)
Apague la herramienta y desenchufe el cable de alimentacién. Desenrosque el tornillo de ajuste de
profundidad. Apriete el tornillo para ajustar la profundidad de corte deseada.
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Angulo de ajuste y corte (Fig.5)

Apague la herramienta y desconecte el cable de alimentacion. La sierra en dngulo puede ser ajustado
entre O y 45. Desenrosque los dos tornillos que sujetan la suela. Gire la suela al angulo como quiere.
Luego apriete los tornillos para bloquear la suela.

Valla paralela
La valla paralela se usa para serrar paralela al borde del lugar de trabajo. Apague la herramienta y
desconecte el cable de alimentacidn y apriete los tornillos para bloquear valla paralela.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Siempre desconecte el enchufe de alimentacién de la red antes de iniciar cualquier tipo de limpieza.
Limpieza

* Mantenga todos los dispositivos de seguridad, como salidas de aire y el motor libres de suciedad y polvo
en la medida posible. Limpie el equipo con un pafio limpio o soplarlo con aire comprimido a baja presion.
¢ Se recomienda limpiar el dispositivo inmediatamente después de cada uso.

e Limpie el aparato regularmente con un pafio himedo y un poco de jabdn suave. No utilice detergentes
o solventes de ningun tipo, los cuales podrian deteriorar las piezas de plastico del equipo. Aseglrese
especialmente de que no entre agua en el aparato.

Escobillas de carbon

En caso de exceso de chispas, tenga las escobillas revisadas por un electricista calificado.

ilmportante! Las escobillas de carbdn no deben ser sustituidas por nadie mas que un electricista calificado.
Mantenimiento

No hay piezas en el interior del equipo que se requieren un mantenimiento adicional.

AMBIENTE

No deseche las herramientas eléctricas, los accesorios y embalajes junto con los residues domésticos

- de conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos
y su aplicacion de acuerdo con la legislacién nacional, las herramientas eléctricas cuya vida util haya llegado
a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las exigencias
ecoldgicas.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas y fallos

Posibles causas

Solucién de problemas

La maquina no trabaja

El enchufe no esta enchufado en la
toma de corriente

Enchufar en una toma de corriente

Desconexién de la alimentacién

Reparar la fuente de alimentacion

La maquina no corta

La hoja de sierra esta dafiada

Por favor cambiar la hoja de sierra

Los tornillos de fijacién de la hoja
de sierra no estan apretados

Apretar los tornillos de fijacién de la
hoja

Dafios en los dientes del rotor o
engranaje

Cambiar el engranaje o el rotor por
un profesional

El interruptor no esta encendido

Encender el interruptor

El interruptor tiene mal contacto

Cambiar el interruptor por un
profesional

La bobina del estator o el rotor
estd quemada

Cambiar el estator o el rotor por un
profesional

La tapa protectora movil
no vuelve a su posicion inicial

Acumulacion del serrin sobre la
tapa protectora

Limpiar el aserrin

Atasco o fallo en el resorte de
torsion

Cambiar el resorte de torsion

La conexidn del cableado de
estator esta desenganchado

Re-soldar o conectar por un
profesional

Las escobillas de carbon no estd en
contacto con el conmutador

Cambiar las escobillas de carbén

La maquina se enciende
lentamente y no alcanza a la
velocidad de operacion

Partes de las piezas mecanicas
estan atascadas

Comprobar las piezas mecanicas por
un profesional

La tensién de la fuente de
alimentacion es baja

Ajustar la tensién de alimentacién

Los contactos eléctricos de los
interruptores estan quemados

Cambiar el interruptor por un
profesional

Durante el
funcionamiento, la
maquina sale muchas chispas

La presién del muelle de las
escobillas de carbdn no es
suficiente

Cambiar las escobillas de carbén por
un profesional

Las escobillas de carbén estan
demasiadas cortas por desgaste

Cambiar las escobillas de carbén por
un profesional

Cortocircuito en bobinado de rotor
y forma un anillo de fuego

Reparar o cambiar el rotor por un
profesional

Cortocircuito en segmentos del
conmutador y forma un anillo de
fuego

Reparar o cambiar el rotor por un
profesional

La tensién de la fuente de
alimentacién es demasiada alta

Ajustar la tension de alimentacion

Las escobillas de carbdn tienen mal
contacto con el conmutador

Cambiar las escobillas de carbén

El ruido de la maquina es
demasiado grande

El motor esta defectuoso

Comprobar el motor por un
profesional

Dafios en el engranaje o en los
dientes del rotor

Cambiar el engranaje o el rotor por
un profesional

La maquina no alcanza la
potencia nominal

Sobrecarga en el circuito debido
a lailuminacidn, los equipos
utilitarios uotros productos
eléctricos.

No utilizar otros equipos publicos o
productos eléctricos en el circuito
que conecta la maquina

La maquina se calienta
facilmente

Sobrecarga del motor

Evitar la sobrecarga de la maquina

La refrigeracién del motor no es
suficiente

Limpiar el polvo en la salida de aire
delmotor

La maquina vibra fuertemente

El equilibrio del movimiento de
rotor no es bueno

Cambiar el rotor por un profesional

Dafios en el engranaje o en los
dientes del rotor

Cambiar el engranaje o el rotor por
un profesional
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OBLUWE YKA3SAHUA

Mpu NoKynke n3aenvsa B PO3HUYHON TOProBoli cetu TpebyiTe NpoBepKu ero paboTocnocobHOCTU U KOM-
NIEKTHOCTH, a TaK¥Ke LTamna TOPryloLLeit opraHm13aLum 1 AaTbl NPOAAXKMW B rapaHTUHOM TasloHe.

Y106b!I M36EKaTb HeAOPa3yMeHUii BHUMATEIbHO 03HAaKOMbTECh C AaHHOM UHcTpyKumen. Obpaliaem
Bale BHMMaHMe Ha UCKAUYUTENbHO HbIMOoBoe Ha3HaYeHWe AaHHOTO U34eNus, T. €. OHO HEe JOMKHO UCTONb-
30BaTbCA A4/17 NPOGECCHOHAbHbIX PABOT UM B KOMMEPYECKUX Liensx.

Ha u3genuun pasmelleHsl cneyuanbHble MMKTOrpammel, obpaliatowne Bawe BHUMaHue Ha Haubonee
BaYKHbIE MOMEHTbI.

BHMMaTeNbHO NpoyunTainTe faHHYIO
MHcTpyKumio.

M3penve nsrotosneHo no sropomy (I1)
KNnaccy 3awWmnTbl OT NOPAXKEHUA INEK- !

TPUYECKNUM TOKOM.

Cobniopainte TpeboBaHUA TEXHUKM
6e3onacHocTM, ocobeHHO B6AU3M C
Bpawamowmnumncs (aABurarowmnmncs)
[AETaNiMU U MHCTPYMEHTaMM.

ByabTe BHMMaTENbHbI NPU BCEX BUAAX
paboTbl.

ﬁ MpumuTe Mepbl NO IKONOTUYECKU @
I

Bcerga vcnonb3yiTe Haanexalime 3a-
LMTHbIE CPEACTBA.

YUCTOW YTUAM3ALMK NpUlleLel B
HErogHoOCTb YNaKoBKMW, U3aennsa unm

aKceccyapos. .

O oONOOT U WN

o
SN

Bbikatouatenb

Pyuka ana npasoi pyku
Pyuka ana nesoit pyku
®ukcatop rybuHbl nponuna
BepxHWI 3aLLMTHbIN KOXKYX

HEMOABUMHbIN)

JInHelKa yrna HaknoHa

BUHT - dpuKcaTop yrna HaknoHa
duKcaTop yNnopHOM MHENKK

YnopHas fMHelka

HUKHWUIA 3aLUMTHBIN KOXKYX (MOABUMKHBbIN)
MpuxknmHoOM dnaHel,

RU

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

BonT dpuKkcauum amcka

OnopHas naunTa (ocHoBaHue)
MPUBOA, HUMKHErO 3aLMUTHOIO KOXKyXa
MaTtpybok nbiieotsoga

JIvHelika rnybuHbl nponuna
MUNbHLIN gUCK

OnopHbIV dpnaHel,

WnuHaens

duKcaTop WnMHAens

KHOMNKa 6/10KMPOBKM BbIKNKOYATENSA
Kniou HEX 6
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

Mopgenb MPCS1400/185
Aptukyn 85190
Tvn uspenua TEXHUYECKMN CNOXKHOe

Knacc anektpobesonacHoctu 1}
220-240 B, 50 / 60 Ty,

HanpsaxeHuwe nutaHua

HomwuHanbHas notpebasemas MOLWHOCTb 1400 Bt
MaKcuMmanbHbil NoTpebasemblii TOK 7A

YacToTa BpalleHMA AMCKA Ha XONOCTOM Xoay 4700 06/MuH
BHELWHWI 1 yCTAHOBOYHbI AMaMeETPbI AUCKa 185/20 mm
MaKcumanbHas ToNLWMHa NponMAa noa yraom

90° 0- 65 Mm

45° 0-44 mm
YpoBeHb 3BYKOBOTO AaBAeHUsA (9443) nb(A)
YpoBeHb aKyCTUUYECKOM MOLLHOCTU (10543) ab(A)
YpoBeHb BUbpaumm (4,26%1,5) m/cek?
[nvHa Kabensa aneKkTponuTaHus 2,0m

Bec 4,3 kr

CEPTUOUKALINA

M3penve cooTseTcTBYET TPEOOBAHUAM TEXHUUECKMUX pernameHToB TamoxeHHoro Cotosa: «O 6esonacHo-
CTW HU3KOBO/IbTHOrO 060opyaoBaHua (TP TC 004/2011), «IneKTPOMarH1THas COBMECTUMOCTb TEXHUYECKUX
cpeacre» (TP TC 020/2011), «O 6e3onacHoOCTM MawmH 1 o6opyaosBaHua» (TP TC 010/2011).

HA3SHAYEHUE U NPEUMYLLIECTBA

LipKynapHas py4Has anekTpuuyeckaa nuna aptukyn 85190 (nanee no TeKCTy — nuna Uan usgenuve)
C NMUNbHBIM AMCKOM NpegHasHayeHa ANS NPAMOAUHENHOW PacnUAOBKM NUIOMATEPUANOB XBOMHbIX U K-
CTBEHHbIX NOPO, BNAKHOCTbIO He 6osiee 50% u ToNLWMHOM He 6onee 65 mm.
[lonyckaeTtca Mcnonb3oBaHWe Nubl (B Cydae NpUMeHeHWUA COOTBETCTBYIOLLErO MUIbHOMO AMCKA C MAACTy-
HamK 13 TBEPAOro CNiaBa) 418 PACcNUAOBKM NAACTMKOB, antoMUHMEBbIX npoduneit, ACMN, acbouemMeHTHbIX
N LEMEHTHO-CTPY}KEYHbIX NANUT U ra3oHanoHeHHoro 6eToHa.

KOHCTPYKIJ,VIR nunbl obecneunsaer

1 PerynupoBky v duKcaumio ry6uHsl nponuna.

2 Pacnunosky maTepuana nog peryaupyembim yrnom ot 90° 4o 45° K 0nopHO# NOBEPXHOCTU.

3 ABTOMaTM4ecKoe nepemelleHne 3aLMTHOTO MOABMKHOTO KOXKYXa B NpoLiecce pesa.

4 BNOKMPOBKY OT C/IY4aAHOTO BK/IKOUYEHWS.

5 YpobcTBO Mponuia NapannenbHO KPOMKe pacnuavBaemMoro matepvana (npu Ucnonb3oBaHWU yNopHOM

NIHEWKW).
6 BO3MOXXHOCTb MOAK/IHOYEHUA Mblaecoca 4/18 0TBOAA 0TX0A40B OT 06pabaTbiBaeMoro matepuana.
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7 ,ﬂ,BOﬁHyIO U30NALUUKD aKTUBHbIX yacrei 2N1eKTponpmneoaa (KﬂaCC 3alWMTbl OT NOPAXKEHUA /TIEKTPUYHECKUM
TOKOM — "), 4YTO Nno3BonAeTt paﬁOTaTb 6e3 NPpUMeHeHNA MHAUBUAYANbHbIX CPEACTB 3alWUTbl OT NOpPa*KeHnaA
SN1EeKTPUYECKMM TOKOM U He TpeﬁyeT 3as3emMneHuAa nNunbl.

KOMNNEKT NOCTABKU*

MHCTPYKUMA NO 3KCnAyaTaLumm

Myna UMpKyNApPHaA € NUAbHBIM AUCKOM

YnopHas nuHenka **

MaTtpybok nbineootsoaa

Kntou HEX6

KopobKa ynakoBoyHas.

*MNpounsBoaunTeNb UMEeT NPaBO Ha KOHCTPYKTUBHbIE M3MEHEHUA C LIeNIbo YYYLLIEHWUA KayecTsa U An3ai-
Ha, a TaKXXe Ha U3MeHEeHWe KOMNAEeKTaLUU U3Lenua.

**MpUHaANEKHOCTM ABNAIOTCA PACXOAHBIM MaTepuasioM U Ha HUX rapaHTUiiHble 0b6A3aTeNbCTBa He pac-
NPOCTPaHAOTCA.

KOHCTPYKTUBHbIE OCOBEHHOCTH

KOHCTPYKTMBHO AMCKOBAsA NUIa COCTOUT U3 3NEKTPUUECKOTO ABUraTeNs, pefyKTtopa U WNUHAENA, pasmeLleH-
Hble B Hecyllem Koprnyce. Ha Kopryce, Kpome Toro, KpenaTca py4Yku ynpaBaeHws, OnopHas NauTa 1 3aLiuTHbIi
KOMKYX.

1 KonnekTopHblii BbICOKOOBOPOTHbINM ABUraTeslb UMeeT MolHocTb 1400 BT. Ban potopa Aguratens onvpaetcs
Ha [iBa NOALMMHMKA KaYeHUsA 1 MMeeT BeAyLLYIO LecTepHio peaykTopa. OfHOCTYNEeHYaTbIi pesyKTop NoHUMXaeT
o060opoTbl ABuraTens u obecrneynBaeT HEOBXOAUMbIN KPYTALLMIA MOMEHT Bana WNuUHAeNA. Begomas wectepHs
peAyKTopa € MOMOLLBIO LWNOHKM 3adMKCMpoBaHa Ha Bae WnuHaens. LUnuHaens onupaetca Ha 3a4HuWii nogwmn-
HUK, 419 obecrneyeHns HeoBXOAMMON OCEBOI HarpysKku, U NepeaHuUit NOALMUMHUK KayeHuWs, YTo obycnasamsaer
ero HM3Kuit ocesow 6oi. Ha wnuHaenb 19 (cm. puc. 2) ycTaHOBAEH NUAbHbIN AUCK 17, KOTOpbIM ¢ NOMOLLbIO
dnaHues 11, 18 1 bonTa 12 c Wwaitboli GUKcMpyeTca Ha LWNUHAene.

2 HaKopnyce ABuraTens KpenaTca pyyku Ais NeBoi pyku 3 v NpaBoi pyku 2. B npaBoii pyyKe yCTaHOB/EH Bbl-
Kntoyatensb 1 (cm. puc. 1) ¢ KHoMKol 610KMPOBKM 21 (cm. puc. 4), KOTOPbI NO3BONAET YMEHbLUTL BEPOATHOCTb
CNy4aiHOTO BK/IIOYEHUA ABUraTeNA MUbI.

3 K Kopnycy KpenuTca 3aLmTHDBIA KOXKYX Mi/bl, COCTOALLMI U3 BEPXHEro (HENOABMMKHOTO) KOXKyXa 5 U HUKHEro
(noaguskHOro) Koxkyxa 10 (cm. puc. 3). B UCXOAHOM NONOMKEHUM 3aALLMTHBIV KOXKYX 3aKpPbIBAET Mu/bHble 3ybba
[UCKa, HO B Hauane paboTbl NOABMMKHBIN KOXKYX, YNMPasch B TOPeL, pacnuanBaemMoro matepuana, HaumHaeT no-
BOPaAuMBaTbLCA U OCBOBOXKAAET HEOBXOAMMYIO ANA PaboTbl YacTb ANUCKA. KaK TONbKO NuneHve maTepyana 3akoH-
UUTCA, NOABMMKHDBIN KOXKYX aBTOMATUYECKM NOA, AEMCTBUEM CNELManbHOM NPYKUHbBI BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE
NONOXKEHME.

4 Kpome Toro, Ha Koprnyce AguraTens Kpenutca onopHas navta 13, kotopas B npouecce paboTbl NnepemeLla-
€eTCA MO NOBEPXHOCTW PacMUAMBAEMOro MaTepuana. [i1a yMeHbLUeHU BEPOATHOCTM MOy4YeHUs TPaBMbl B NPo-
uecce paboTbl OT NUAbHbIX 3y6bEB AMCKA, BbICTYMAOWMX NOA, PacnUANBaeMbiM MaTePUANoOM, NPeayCcMoTpeHa
perynmpoBKa ONoOpHOM NAUTbI MO BbICOTE C MOMOLLbIO IMHENKKU MyBuHbI nponuna 16 (cm. puc. 4) ¢ pasmeTKon
1 duKcaTopa mMy6uHbl 4. B nune npeaycMoTpeHa BO3MOKHOCTb PEryIMpoBaHusA yrna TopLa pacnuinusBaemoro
matepuana ot 90° 40 45° K OMOPHOI NOBEPXHOCTM. PeryMpoBKa OCYLIECTBAAETCA MO MHENKE YINa HakAoHa 6
(cm. puc. 1) BUHTOM-PUrKCcaTopom 7.

MEPbI BE3OMNACHOCTH

Be3onacHas paboTa M3aenns BO3MOMXKHA TONbKO NOC/E BHUMATENbHOTO U3yyeHUs noTpebutenem HactosLei
MHCTpYKLUMM Nepeq, npoBeseHuemM paboT v Npu yCI0BUKM COBNIOAEHUA MM M3NOKEHHbIX B Hell TpeboBaHuii. He-
cobntoaeHue 3TUX TpeboBaHWI MOXKET CTaTb NPUYUHONM HE TONbKO OTKA30B UM MHLMAEHTOB, HO U KPUTUYECKUX
OTKa30B WM aBapwit. B cneaylowmx nogpasaenax NnpuseaeH nepedeHb KPUTUUYECKUX OTKA30B U BO3MOMKHbIX
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OWMNBOYHBIX AEMCTBUI NOTPEBUTENSA, KOTOPbIE NPUBOAAT K MHLMAEHTY MW aBapun. Tam Ke OnucaHbl AeicTBumA
noTpebuTtens B aTUX Cay4YanX.

3anpelaerca sKcnayaTauua nsaenusa
1 Bo B3pbIBOONACHbIX MOMELLEHWUAX NN NOMELLEHUAX C XMMUYECKN aKTUBHOW Cpesoit.
2 B ycnoBuAx BO3AENCTBMA Kanesib M BPbI3T, @ TaKKe Ha OTKPbITbIX NAOLWaAKaX Npy aTMOCchEPHbIX 0caa-
Kax.
3 [pv HeCOOTBETCTBMM XapaKTEPUCTUK INEKTPUYECKOW CEeTU B MecTe NOAK/IYEeHNA, yKasaHHOM B pasje-
ne TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKMU.
4 Tlpu HeMcnpaBHOW 3/1EKTPONPOBOAKE UAN INEKTPUYECKOW PO3ETKE, @ TaKKe eciv UX TOKOBble napame-
TPbI HUXKe Tpebyembix CO CTOPOHbI U3aenus (cm. pasgen TEXHUMECKUE XAPAKTEPUCTUKMN).
5 Mpwv o6bHapyxeHWn nepes, paboTol AN BO3HUKHOBEHUM BO BpemMs paboTbl XxoTs 6bl 04HOW U3 cneayto-
LLMX HEUCNPABHOCTEN.
5.1 NoBpexaeHne 3NEeKTPUYECKOro Kabensa uam WTencenbHOM BUNKU.
5.2 VIckpeHue LWeTOK Ha KONJIeKTope, CONPOBOXAAIOLLLeeCcA NOABIEHNEM KPYroBOro OrHA Ha ero NoBepXHO-
cTn.
5.3 MoABneHue AbiMa UK 3anaxa, XapakTepHOro ANA ropaLLei U3onALnn.
5.4 HeucnpaBHOCTb UM HeveTKas paboTa BbiKAO4aTeNA.
5.5 BblTekaHWe CMa3Ku U3 BEHTUAALMOHHbBIX Npope3seit.
5.6 MosABneHne HeXapaKTEPHbIX 3BYKOB (CTyKa).
5.7 MoBpekaeHus (TpewmHbl) B KOpnyce ABUraTens, OCHOBaHWUM, 3aLLMTHOM KOXKYXE MW pyYKax;
5.8 3aepaHue 3aWNTHOTO KOXKYyXa.
5.9 HeucnpasHOCTb paboyero MHCTPYMeHTa (MUAbHOTO AUCKA). HEMCMPaBHbIN CMEHHBIM MHCTPYMEHT - 3TO
C/IOM@HHbIM, TYMOM UAU UCKPUBNEHHDIN (MTPUBOAALLMI K BUEHMIO) AMUCK, @ TAK¥KE AWUCK, BHELIHWIA U/Wan no-
Ca04YHbIN AMAMEeTP KOTOPOro He COOTBETCTBYET 3TUM napameTtpam pasaena TEXHUYECKUE XAPAKTEPU-
CTUKMW.

3anpewjaeTtca Npu sKcnayaTauum usgenma
1 3asemnaTb usgenue.
2 B npouecce paboTbl NPUHYAUTENBHO GUKCMPOBATL B OTKPLITOM MONOMKEHUN 3ALLUMUTHBIA NOABUMKHbINA KO-
KYX.
3 Wcnonb3oBaThb AMCKM U3 BbICOKONIETMPOBAHHOW BbICTPOPEXKYLLEN CTanu, a TakKe Ntobble abpasnsHblie
Kpyrv (amckw).
OcTaBnaTb 6€3 Haa30pa MUY, NOAKNOUYEHHYIO K 3/1EKTPOCETH.
MepeHocuTb BKAOYEHHOE (paboTatoliee) nsgenue.
MepepaBatb NUAY MLAM, HE UMEIOLLIMM NPaBa NONb30BaTbCA €l0.
PaboTatb ¢ NPUCTaBHbIX NECTHUL,.
HaTArMBaTb M NEpeKkpyYnBaTh INEKTPUYECKUIA Kabenb, NoaBepraTh ero HarpysKam.
MpeBbiwaTh NpeaesbHO A0NYCTUMYIO NPOAO/IKUTENBHOCTL paboTsbl (cMm. pasgen PEKOMEHOALMK NO
PABOTE).
10 MepegaBaTb NUAY ANA KCMAyaTaLMKM Muam monoxe 18 net, aMbo AmMuam, He UMEIOLLMM HaBbIKOB pa-
60Tbl C AaHHbIM U34EANEM, KOTOPbIE HE NPOLLAN MHCTPYKTaXK No npasuiam 6e30nacHoOCTU 1 He NpoYuTanm
AAHHY0 MHCTPYKUMIO.

O 0 ~NO U A

O6wme npaBuaa 6e30NacHOCTU NPU IKCNAyaTaLUN U3jenus
1 YyuTbiBaliTe BAUAHUE OKPYKaloLen cpebl.
1.1 He noaepravite usgenve Bo34enNcTBUIO aTMOCHEPHbIX OCaAKOB.
1.2 He nonb3yiTech nsgennem nobam3ocTv oT N€rKOBOCMNAMEHAIOLMXCA KNAKOCTEN U ra3oB.
1.3 He nonb3yiTech nsgennem ana o6paboTKM Cbipbix MaTepUanos.
1.4 No3aboTbTECH O XOPOLIEM OCBELLEHUN.
2 WM3beraiTe GpM3MYECKOro KOHTAKTa C 3a3eMNeHHbIMKU 06beKTammn (meTananyeckumm tpybamu, 6arta-
pesmu U T.4.).
3 He no3BonsiiTe NOCTOPOHHUM /IOAAM U XKUBOTHbIM NPUBAKUKATLCA K MecTy paboTbl.
4 MNpu paboTax cBA3aHHbIX C 06pPa3oBaHNEM MbIW NONb3YNTECH NblEYNOBUTENAMU, OCOBEHHO B 3a-
KPbITbIX TOMeLWLeHNAX.
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5 Mpu paboTe B NOMELLEHUAX C NOBbLILLIEHHOW KOHLEHTPALMEN NbIAN MU MENKUX ONUIOK ANA Npe-
[0TBPALLEHUA 3NEKTPUYECcKoro npobos HeobXoAMMO UCNOb30BATh YCTPOMCTBA TOKOBOM 3aLLMUTHI.
6 He noasepranTe nsgenune neperpyskam.

6.1 Mcnonb3yiTe ero CTPOro No HasHaYyeHuo.

6.2  Wcnonb3yihTe TONbKO PEKOMEHAO0BAHHbINA M UCMPABHbINA CMEHHbIN MHCTPYMEHT (MUAbHbLINA AUCK).
3anpeweHo NpMMeHEHWEe ANCKOB U3 BbICOKONETMPOBAHHOMN BbICTPOPEXKYLLEN CTanu, a TakkKe Ntobbix
abpasnBHbIX KPYros.

6.3 MNepepn paboToit u perynapHo B npouecce paboTbl NPOBEPANTE KAYECTBO 3aTOUYKM U HAAEKHOCTb
KpenneHua gucka.

6.4  WckntounTte npu paboTe naseHne o60pOTOB UAN OCTAHOBKY ABUraTeNA BCAeACTBUE YpE3MEPHOM
noAayv Uau 3aKNIMHUBAHUA MHCTPYMeHTA. Mpu 3aKAMHMBAHUN HeMeANIeHHO BbiKAtounTe uspenue!

7 MpaBuibHO 06paLLLaiiTECh C INEKTPUYECKUM Kabenem usgenus.

7.1  He HocuTe nuAay, AeprKacb 3a Kabenb.

7.2 [na oTKNOYeHWA U3aenus ot ceTn BepuTech 3a LWTENCeNbHYIO BUAKY, @ He 3a Kabenb.

7.3 Kabenb fonKeH 6biTb 3aLLMLLEH OT CAYYAWHOTO NOBPEXAEHUA (OCTPLIMU FPAHAMM, ABUNKYLLUMCA
paboymMm MHCTPYMEHTOM U T.4.).

7.4  He ponyckaliTe HeNocpeACTBEHHOIO CONPUKOCHOBEHUA Kabena ¢ ropAYMMU U MacaAHbIMU MO-
BEPXHOCTAMM.

7.5  ECAv Npou3OowWén MHUMAEHT U Kabenb NoBpeXKAeH B npoLecce paboTbl, TO, HE KAaCasACh ero, BbIHbTe
BUJ/IKY U3 PO3ETKU M 3aMEHUTE INEKTPUYECKUI Kabenb B CEpBUCHOM LIEHTpE.

8 M3beraiiTe HenpegHaMePEHHOTO BKAOYEHUA.

8.1 Mepepn NOAKNOYEHUEM BUIKM 3NEKTPUYECKOTO Kabens nNubl K CeTeBOM po3eTKe, NpoBepbTE Npa-
BUIbHOCTb U HAZEXHOCTb COEAUHEHWUI BCEX Y3N10B U34eNnaA U ybeanuTech, YTO BbIKAOYATENb HAXOAUTCA
B BbIK/IIOYEHHOM MOIOXKEHUMN.

8.2  OTKAtOYalTe U3genune BblKAOYaTENEM NPY BHE3ANHOM OCTAHOBKE (BCNeACTBUE UCUE3HOBEHUSA Ha-
NPAXEHUA B CETU, 3aKAMHUBAHUA ABUKYLLMXCA AeTanel u T.n.).

8.3 He nepeHocuTe NOAKAIOYEHHOE K CETU U3AeNne, AeprKa Nanew, Ha BbikatovaTene.

9 Monb3yiTech, B cnyyae HEOBXOAMMOCTU, SNEKTPUYECKUMU CETEBLIMU YANUHUTENAMMU NPOMBbILL-
JIEHHOTO NPOMU3BOACTBA, PACCYMTAHHbIMM Ha TOK, NoTpebasembiii Bawum nsgenvem (cm. pasgen TEXHU-
YECKUE XAPAKTEPUCTUKMN).

10 HocuTe nopxoaniuyto ofexay U UCNONb3yMTe 3alMTHbIE CPEACTBA (3aLMTHbIE OYKM, MblNe3aLLmnT-
HasA MacKa, HAYWHUKN U T. A4.).

11 HagzexHo 3akpennaite obpabaTbiBaemyto getanb.

11.1 MMpu He06XOAMMOCTU NOb3YNTECH TUCKAMU MU CTPYBLMHOM.

11.2 3anpewiaeTca 3aXXMmaTb B TUCKM CaMO Usgenue.

12 CopepuTe B nopaake paboyee mecTo. Mpexae Yem BKAOUUTL U3AENNE, NPOBEPLTE, He 3abbian
v Bbl ybpaTb 13 30HbI paboTbl KNOYM, OTBEPTKU U APYrOi BCMOMOTraTebHbI MUHCTPYMEHT.

13 MocToAHHO cneauTe 3a COCTOAHMEM 3aLMTHOIO KOXYXa.

Mepep HavyasoM MCNONb30BAHUA KaXXAblil pa3 NpoBepAiTe NPaBUIbHOCTb 3aKPbIBAaHUA 3aLUTHOTO KO-
Xyxa. He npumeHsAinTe Nuy, eC/v 3almUTHbINA KOKYX CBOBOAHO He OTKPbIBAEeTCA U/MAKN 3aKpblBaeTCA C 3a-
AepXKamu 1 3aesaHnem. Hukoraa He GUKCUMpPYNTe 3alWMUTHBIN KOXKYX B OTKPbITOM NONOXKeHUU. Ecan nuna
CNYYaHO ynajeT, 3alMTHBIN KOXYX MOXeT NOorHyTbCcA. B 3ToM cnyyae nepeps BKAOYEHUEM U3aenna
ybeauTtech, 4To OH nepemelyaetca cBoboaHo, 6e3 3aegaHnit u npu Ntobom yrne, n npu nbon rybuHe
nponuna He KacaeTcA NUAbHOIO AWCKa.

14 Bcerpa 6yabre BHMMaTeNbHbl. OMACHO!

14.1 He ponyckaWTe NonagaHWsa pyK B 30HY NUJEHWUA U HE NPUKAcaMTeCb K NUAbHOMY ANUCKY. Mpun Bcex
BMAAxX paboTbl AepKUTE NUNY Tak, YTOObI HE 3aKPbIBaTb BEHTUAALMOHHbIE NPOPE3N.

14.2 HwvKorga He yaep»KvBanTe pacnuMaMBaemyto AeTanb B PyKax UKW Ha KoneHax. 3akpenaainte obpa-
6aTbiBaEMYIO ieTab C MOMOLLbIO CTPYOLMHBI MU TUCKOB. DTO ABNAETCA BAaXKHbIM YCNOBUMEM B MUHUMU-
3aLMMN OMACHOCTM KOHTAKTA C NMU/IbHBIM AUCKOM, €10 3aK/IMHUBAHWUA UM MOTEPU KOHTPOA HaZ NUION.
14.3 Ypep:KuBaiiTe NNy TONbKO 3@ U30IMPOBAHHbIE PYYKM B C/yYae, eCAU BbiNoNHAETCA paboTa, npu
KOTOPOW BO3MOHO KacaHWe PEeXYLMM MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 31EKTPONPOBOAKM UAN Kabensa nuTa-
HUA NUAbl. HaNMuMe KOHTaKTa C MPOBOAKOM, HAXOAAWENCA NOA HANPAKEHNEM, MPUBOAUT K TOMY, YTO
MeTaNIMYecKme HYacTu NUAbl TaKXKe OKaXKYTCA Noj HanpsXXeHWem, YTO BeAeT K NMopa*KeHuio onepatopa
3NeKTPUYECKUM TOKOM.
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14.4 Bcerga MCNosb3yiTe NUIbHbIE AUCKU HYXKHOTO pasmepa, MMeloLLMe COOTBeTCTBYoWee No dpopme
M AMameTpy nocafouHoe oTBepcTue. MuabHble AUCKKU, KOTOPble HE NOAXOAAT K WNUHAENO NUAbI, Bpa-
LWalTCA C pagmanbHbiM BeHnem, 4To BeZeT K noTepe ynpasaeHusa NUaown.

14.5 HuKorga He NPUMEHANTE NOBPEKAEHHbIE AN HEOPUTUHA/bHbIE YCTaHOBOYHbIE dnaHLbl U 60ATbI
ONA KpenaeHUa NUAbHOTO AUCKA. ITU AeTann CKOHCTPYMPOBaHbI CNeunanbHo ANA AaHHOW NUAbI C Lenbio
Nosly4eHna ONTUMabHbIX IKCMNYaTAaLMOHHbIX XapakTepucTuk u 6esonacHoctu B paboTe.

14.6 CrapaiTecb paboTaTb B YCTOMYMBOM MOJIOKEHUW, NOCTOAHHO COXPAHAA paBHOBecCHe, Mpuyem
MHCTPYMEHT 1 0bpabaTbiBaeman NoOBEPXHOCTb A0/XKHbI HAXOAUTbCA B None Bawero 3peHua. Beceraa Ha-
XOAMTECb B CTOPOHE OT MUIbHOTO AUCKA, HE A0NYCKAWTE HAaX0XAEHUA NUIbHOMO AUCKA HA O4HOW ANHUK
Cc BamMu.

14.7 TMopsoauTe AWUCK K maTepuany, c KoTopbim byaete paboTaTb, TONbKO NOCAE BKAOYEHUA MUAbI U Ha-
60pa obopoTOB ABUraTENEM.

14.8 OCTOpPOXKHO NOABOAUTE M OTBOAUTE AMUCK K Y¥Ke HauyaToMy pe3y, He AONYyCKasA ero 3akJAnHMBaHUA
AN NageHuns obopoToB ABUraTeNs U3-3a Ype3IMepHOW nogauu.

14.9 Mo okoH4YaHUW paboT, BO Bpemsa nepepbiBa Uau nepes 3aMeHOo CMEHHOTO MHCTPYMeHTa nocne
BbIK/IOYEHUA U3aenna 06A3aTeNIbHO OTKAOYMUTE MUY OT 3/1IeKTPOCeTU. 3aMeHy CMEHHOro MHCTPyMeHTa
NpPon3BOAMUTE TO/IbKO MOC/IE €r0 OCTbIBAHUA 40 NPUEMIEMOW TemnepaTypbl.

14.10 He pgonyckaliTe MexaHW4YeCcKuUx NOBPEXKAEHUN, yAapOoB, NafeHUa U3Lenuns Ha TBepable NoBepXHO-
CTU U T.N.

14.11 ObeperaiiTe Nuay OT BO34EWCTBUA MHTEHCUBHbIX UCTOYHUKOB TEMAA UAN XUMUYECKU aKTUBHbIX Be-
LLeCTB, a TaK}Ke OT MONaAaHUA }KUAKOCTEN U NOCTOPOHHUX TBEPAbIX NPEeAMETOB BHYTPb U3AENUA.

14.12 He pekomeHayeTca paboTaTb ¢ usgenmem, ecav Bbl CUAbHO YTOMAEHbI, HAXOAUTECH B COCTOAHUM
ANIKOTONIbHOTO ONbAHEHWUA UAU MPUHUMAETE CUIbHOAENCTBYIOWME MEANKAMEHTbI.

NOAroTOBKA K PABOTE

BHumaHwue!

1 Wcnonb3syiiTe n3aenune 1 akceccyapbl B COOTBETCTBMM C HacToAlel MHCTPYKLUMEN U B Lenax, AN KoTo-
PbIX OHW NpefHa3HaYeHbl.

2 MWcnonb3yiTte TONbKO TOT CMEHHbIN MHCTPYMEHT, AOMNYCTUMAnA YacToTa BPaLLEeHUA KOTOPOro BbIe, Yem
MaKCMMasibHaA YacToTa BPALLEeHUA WNUHAENA NUAbI.

3 Mcnonb3yiTe TONbKO Te MU/bHbIE AWUCKU, BHELWHWUIA U NOCAA0UHbIN AMaMeTp KOTOPbIX COOTBETCTBYET
3TUM napametpam pasgena TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKU.

4 3anpeweHo NpUMeHEHWe AUCKOB U3 BbICOKONErMPOBAaHHOW BbiCTpOpeKyLLel CTann, a Takke Nobbix
abpasunBHbIX KPYros.

5 3anpeuieHa sKcnayaTauma Nuabl C HEUCNPABHbBIM 3aLLUTHBIM KOXYXOM.

6 PaboTbl, cBA3aHHbIE C NOATOTOBKOW K paboTe 1 06CNyKMBaHWEM MUJbl, NPOU3BOAMTE B 3aLLMTHbIX Nep-
YaTKax, NpefoXpPaHAIoLLMX PYKKU OT NOPEe30B.

7 MWcnonb3oBaHue U3LeNUA ANA APYTUX ONepaumii U B UHbIX LENax, YpeamepHas neperpyska uam Henpe-
pbiBHaA paboTa cBbiwe 20 MUHYT MOXET MPUBECTU K €70 BbIXOAY U3 CTPOA.

8 O3HaKOMbTECH C NPeablAYLMMU Pa3aenamm 1 BbINMONHAWTE U3NOXKEHHbIE B HUX TpeboBaHMA.

3ameHa NUAbHOro ANCKa
1 BHumaHue! Ybeautech, 4TO BU/IKA INEKTPUYECKOTO Kabens OTKNOUYEHa OT 3/1eKTPUYECKON PO3eTKM.
2 YcTaHOBMUTE MUY Ha POBHOW rOPU30HTA/IbHOM NOBEPXHOCTM (CTON, BEPCTAK).
3 3adukeupyiTe wnuHaensb 19 ¢ nomoubio dukcatopa 20 (cm. puc. 3 u puc. 5), BbiBepHuTe 6ot 12 (cm.
puc. 2) c nomoLblo Kntoda 22 (cm. puc. 3), Tenepb durcatop 20 MOXKHO OTNYCTUTb. PYKOW CHUMUTE NPUMKUM-
HoW ¢naHey, 11 (cm. puc. 2), 3aTem ¢ NomolLblo NpuBoga 14 oTBeamuTe 3alUMTHbBIA NOABVMKHbIN KOXyxX 10 B
KpaiiHee BepXHEe MONOXKeHWe, NPeoaoneBas yCuane BO3BPATHOM NPYKUHbI, MOCAE Yero U3BieKUTe NUb-
HbIV AnCK 17.
4 CHumuTe onopHblii dpnaHel, 18, ounctute, ecnmn Tpebyertcs, WNUHAENL U CHATbIE AeTaNun OT NbIAU U rpa-
3u.
5 YctaHoBWTe OMOPHbIN pnaHel, 18 Ha MecTo, COPUEHTUPYITE HOBbIWM AWCK Tak, YTOObI CTPeNKa Hanpas-
JIEHUA ero BpalleHWs coBnagana co CTPEsKoM Ha BEPXHEM 3aLLMTHOM KOXKyXe 5, 1 yCTaHOBUTE AMCK Ha LieH-
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TPYIOWMIA BbICTYN onopHoro dnaHua. YcTaHoBuUTe NpusKMMHOM dnaHel, 11 BbIGOPKOM K AUCKY M HAAEKHO
3aTAHWUTe 60T 12, NpesBapUTENbHO 3aCTONOPMB WNUHAENL NPK NOMOLLM duKcaTopa 20.

BHumaHue! Y6eautech, 4TO HanpasieHUA CTPENOK Ha MUNbHOM [MCKE U Ha 3aLLUTHOM KOXKyXe COBMaAatoT.
6  OCTOpPOXKHO BpaLLas AUCK PYKOK, ybeamntech, YTO OH NPaBUAbHO YCTAaHOBAEH (OTCYTCTBYHOT 601 U 3aKIu-
HUBaHMe).

BkntoyeHune/BbikntoueHue
BkntoyeHue
[na BKAOYEHMA NUAbI HEOBXOAMMO NpeaBapUTENIbHO YTONWUTL KHOMKY 6JI0KMPOBKM BbikAtoyaTens 21,
M yAEPXKMBan ee, HaXKaTb Ha KNaBuwwy BbiktoyaTena 1 (cm. puc. 4 v puc. 1), Tenepb KHOMKY 21 MOXKHO OTny-
CTUTb.
BbikntoyeHune
Mpun oTnycKaHUKM Knasuwwim 1 nuna BbIKAOYUTCA.

MepBoe BKAOYEHUE
1 PacnakyiTe usgenve n nponsseauTe OCMOTP KOMMAEKTa NOCTaBKMU Ha NpeAmeT OTCYTCTBMA BHELUHMX
MeXaHUYEeCKUX NMOBPEXAEHUN.
2 BuumaHue! Ecnv npu TpaHCNOpPTUMPOBKE TemnepaTypa OKpyKatowwei cpeabl bbina Huxe +10°C, nepep,
AaNbHENWMMM onepaumammn HeobXoAMMO BblAEPKATb U3AeNMe B MOMELLEHUU C TemnepaTypoit oT +10 ao
+35°C 11 OTHOCUTE/IbHOI BNAKHOCTBIO HE Bbillie 75% He MeHee YeTblpex Yacos. B cnyyae o6pasoBaHUA KOH-
[eHcaTa Ha y3nax u AeTanax usfenus, ero sKkcnayataumsa Uam AanbHeiwan NnoArotoBka K paboTe 3anpewe-
Ha BNAOTb A0 NOHOIO BbICbIXaHUA KOHAEHcaTa.
3 YctaHoBuTe Nuay B McxogHoe paboyee nosnoxkerue. OTeanTe npmeog 14 v ybeanTech, YTo 3aLLUTHBIN
KoXyx 10 noBopaumBaeTca cBO60AHO, 6€3 3aelaHNI U CAaMOCTOATENIbHO BO3BPALLLAETCA B UCXOAHOE NO/OKE-
Hue.
4 TpoBepbTe, YTO NUAbHBIN AUCK UCMPABEH, HAZEKHO U NMPaBUNbHO YCTAaHOBNEH (CM. Nnoapasaen 3ameHa
MUNBHOTO AUCKa). YBeaunTech, YTO COBNAAAET HAaNpPaBAeHWE CTPEIOK Ha KOXKYXe U UCKeE.
5 HaxkmuTe 80 Wenyka u otnyctuTe kKnasuwy 1 (cm. puc.1) BoikatouaTens, npeasapuTesibHO YyTOMUB KHOM-
Ky 610KMpPOBKM 21. KnaBuia AONKHA CaMa BEPHYTbCA B UCXOAHOE MONOXKeHue. MoAKUUTE BUIKY 31eK-
TPUYECKOTro Kabens Nubl K CETeBOM po3eTKe.
6 BrkalouuTte nuay npubAU3UTENbHO Ha 3 MUHYTLI 6e3 Harpysku (cm. nogpassen BrkatoueHue/Bbikntode-
Hue).
BHumaHue! Hekotopoe BpeMsA BO3MOXKHO NOBbILLEHHOE UCKPEHUE LLETOK, T. K. MPOUCXOAMUT UX NpUTUPaHUe
K KONNEKTOPY, @ U3 BEHTUNALMOHHbIX Npopeseli Koprnyca MOryT BblneTaTb Mesikue pparmMeHTbl CMasKu.
7 OTKNtOUMTE BUJIKY 3EKTPUYECKOro Kabens oT ceTeBol po3eTKu. MpoBepbTe NPaBUAbHOCTb YCTAaHOBKMU
naTpybKa nbineoTBOAa Ha KOPMyC MUbI.
8 EC/NM NpOBEPKM NPOLUAN YCMELIHO — MOXKETE NPUCTYNaTh K pabote. B npoTuBHOM cnyyae obpaTtutech 3a
KOHCyNbTaL el B TOPrytoLLyto opraHn3aumio nam CepBUCHbIN LEHTP.

PEKOMEHAALMU NO PABOTE

1 BHMMaTEe/IbHO 03HAKOMbTECH C MPEAbIAYLLMMU Pa3AeNamMu 1 BbINONHANTE U3NOKEHHbIE B HUX Tpebo-
BaHWMA.

2 Mepeps Havanom paboTbl NpoBepbTe GYHKLMOHUMPOBAHME NWUAbI.

2.1 TpousBeauTe OCMOTP U3AENUA Ha NPeAMEeT OTCYTCTBUA BHELLHUX MEXaHUYECKUX MOBPEXAEHNN.
2.2 BblnonHuTe AelCTBUA, U3NOXKEHHble B N.3 — N.5 nogpasaena MNepsoe BkaoueHue 13 pasgena NOA-
FTOTOBKA K PABOTE.

2.3 TpoBepbTe paboTy U3aeNUA B TEHEHUE AeCATU CEKYHA 6e3 HarpysKu.

3 MomHure!

3.1 WU3penve paccuMTaHO Ha IKCMAyaTaLMio NpU TeMnepaType OKpyKatouen cpeabl o1 0 fo +40°C.

3.2 [poaoKUTENbHOCTb HEMPEepPbIBHOM PaboTbl NWU/bl HE A,0/XKHA NpeBbiwaTb 20 MUHYT € Nocieayto-
LWMM NepepbIBOM He MeHee AeCATU MUHYT.

3.3 Muna paccymTaHa Ha CTpOraHUe APeBECUHbI C BAAXKHOCTbIO He 6onee 50%.
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3.4 3anpelueHa 3KcnayaTauua nuabl C HEUCNPABHbIM UAN HEPYHKLMOHMPYIOLWMM aBTOMATUYECKM 3a-
LMTHBIM KOXYXOM.

3.5 [pu U3MEHeHUM yrna HakAoHa B BEPTUKabHOW NiockocTn ot 90 ao 45° makcmanbHo [onyctTumas
TO/IWMHA NUAOMaTepMana NPonoOpLMUOHaNbHO YyMeHbLuaeTca ¢ 65 0o 44 mm.

3.6 [pumeHaiTe TONbKO AUCKM AnA 06paboTKM ApeBecuHbl AWM YHUBEPCANbHbIE AUCKK Ana 06paboT-
KW ApeBeCUHbl C HAPYXHbIM M YCTAaHOBOYHbIM AMAMETPOM cooTBeTCTBEHHO 185 1 20 mm, gonyctuman
YyacToTa BpalleHUA KOTopbIX Bbiwe 4700 06/MUH.

3.7 3anpeleHo npumMeHeHne AUCKOB U3 BbICOKONErMPOBAHHOW BbICTPOPENKYLLEN CTanu, a TaKKe /to-
6bIx abpasnBHbIX KPYros..

3.8 B npouecce paboTbl perynapHo NpoBepAiTe Ka4eCcTBO 3aTOUKM U HAZEKHOCTb KPENIeHUA AUCKa.
3.9 T[pw Bcex BuAax paboTbl Aep:KUTe NUAY ABYMA PYKamMU Tak, YTOObl He 3aKpblBaTb BEHTUNALUOHHbIE
npopesu.

3.10 BkAtouuTe NUAY U, TONIbKO Nocie Habopa 060poTOB ABUraTenem, NnoABoguUTe AUCK K 0bpabaTbiBae-
MOW NOBEPXHOCTM.

3.11 He npuknagbiBaiTe K nune Bo Bpems paboTbl Ype3MEepPHOTro YCUANA ANA YBEUYEHUA CKOPOCTH MNO-
[aun, T. K. Np1 3ToM 060pOTbl ABUraTENA U, CIe[0BaTE/IbHO, NPOU3BOAUTENBHOCTb NAAAMT, @ TaKKe no-
ABNAETCA Yyrpo3a BbIBECTU U3 CTPOA ABUTaTENb.

3.12 He ponyckaiTte 3aKIMHUBAHUA CMEHHOTO UHCTPYMeHTa. BHumaHue! Mpwu 3akiMHMBaHUKM Hemea-
NEeHHO BbIKAOYUTE nsaenue.

3.13 Cnegute 3a Tem, 4Tobbl B 06pabaTbiBaEMOM MaTepuane He nonagaanch rBo3an U Apyrue NocTo-
POHHWE BKAIOYEHMA.

3.14 o oKoH4YaHMK paboT, BO Bpems nepepbiBa AN Nepes 3aMeHON CMEHHOTO MHCTPYMEHTa Noc/e Bbl-
K/HOYEHMA NWUJIbl HE NpeAnpPUHUMANTE HUKAKMX AeNCTBUI (Hanpumep, He MPUKNAAbIBakTe YCUANI NO Npu-
HYAUTENIbHOMY TOPMOXKEHMIO ANCKA), NPEXAE YEM CMEHHbIN MHCTPYMEHT NOAHOCTbBIO HE OCTAHOBUTCA.
3.15 CymmapHasa Npogo/IKUTENbHOCTL PaboTbl NUAbI cocTaBaneT 60 Yacos B rof, nocae yero Tpebyetcs
NPOBECTU NOC/NErapaHTUNHbIN NPOGUNAKTUYECKUIA OCMOTP U3AEANA C 3aMEHOW LLLETOK U CMA3KK B ynon-
HOMOYEHHbIX Ha 3TO CepBUCHbIX LLleHTpaXx.

4 He ponycKkaiiTe NonajaHuUA Nblin B BEHTUAALMOHHbIE NPOPesun ABUraTeNs, YTo NPUBOAUT K ero neperpe-
By. CneauTe 3a TemnepaTypoi Kopnyca ABuraTtens, Kotopas He AO/IKHa NpeBblwaTth 50°C. Mpu neperpese
JaviTe nopaboTaTb NUAe Ha XonocTbix 06opoTax 30 — 60 CekyHA, U BbIK/IOUYUTE ee ANA OCTbIBaHWA U yaane-
HUA Nbian (cm. pasgen OBCNTYXKUBAHMUE).

5 BHumanue! He npocoBbiBaiiTe Nasblibl NOA, KOXYX U B OTBEpCTME A5 BbIBpoca onuiok, ocBoboxaante
MX OT ONWOK AePEBAHHOMN NaNOYKOW.

6 Cpasy no okoHYaHMKM paboT npounssoamTe obcayusaHue nuabl (cm. pasgen OBCNYXKUBAHUE).

7 B cnydae BbIXOAA U3 CTPOA CamMOM NUbI UK ee SNEKTPUYECKOTO Kabens ocyLecTBAANTE PEMOHT TO/IbKO B
YNONTHOMOY€EHHbBIX Ha 3T0 CepBUCHbBIX LeHTPaXx.

OBCNNYKUBAHUE

BHumaHue! Mepep nposeseHnem HUXKeE ONUCaHHbIX paboT ybeanTech, YTO BUAKA INEKTPUYECKOTO Kabe-
NA NWUAbI BbIHYTA U3 CeTeBOW po3eTKu. PaboTbl, CBA3aHHbIE C MOATOTOBKOM K paboTe U 0b6cayXusaHuem
NWAbl, NPOU3BOANTE B 3aLUMUTHbBIX NEpYaTKax, NPeAOXPaHAIOLMUX PYKM OT NOPE30B.

O6cnyKMBaHMe BKAKOYAET B cebA eXXefHEBHYO O4YUCTKY U3JeNna, HO B MepPBYIO 04Yepeb ero BEHTUNA-
LIMOHHbIX NPOpe3elt U KOXKyXa, OT NblAW, FPA3U U CMONUCTbIX OTOKEHWUIA.

Mocne paboTbl B NOMELLEHUAX C MOBbIWEHHbIM COAEPXKAHUEM MNbIWU UAN MENKUX ONUNOK U Cpasy Mno-
cne neperpesa (cm. pazgen PEKOMEHAALUU NO PABOTE, n.4) Heo6XxoAMMO NPoAyTb BEHTUNALUOHHbIE
npopesu u ABuraTesb CKaTblM BO34YXOM.

Mpy nonagaHumn macna Kopnyc U3Lennsa U pyuyku HeobXxoaMMOo NPOTepPeTb BETOLWbIO, CIerKa CMOYEH-
HOM yauT-cnupuTom. Mocsie 3Toro nx Heobxo4MMO BbITEPETb HACYXO.

Yepes Kaxable 60 4acoB sKcNAyaTaLMK, HO He peKe OAHOro pasa B rof, oCylecTBAANTe Npodpunak-
TUYECKMI NOCNErapaHTUIMHBIA OCMOTP U3AENNA C 3aMEHOW LLETOK U CMasKM B YNONHOMOYEHHbIX Ha 3TO
CepBUCHBIX LLeHTpax.
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CPOK C/1Ybbl U XPAHEHUE

CpoK cny»Kbbl U34enuna cocTaBnseT 5 neT c MOMeHTa ero npuobpeTeHus.
XpaHuUTb Usgenve cnepyet nocne NpoBeAeHHOro B NOHOM 0bbeme 06CyKMBAHUA B MOMELLEHUUN C OT-
~ 0,
HOCUTENbHOWM BIAXKHOCTbIO He Bbiwe 75% npu TemnepaType He HuKe +5°C.

TPAHCNOPTUPOBAHUE

TpaHCNOPTMPOBKa NpesBapuTeNbHO Npoleawero o6cnyKMBaHWe, YCTaHOBNEHHOTO B TPAHCMOPTHOE Mo-
NOXKEeHWE M Pa3MELLEHHOrO B WITATHYIO YNaKOBKY U34eN1A MPOU3BOANUTCA B 3aKPbITbIX TPAHCMOPTHbIX CPes-
CTBax B COOTBETCTBMM C NPABUIAMM NEPEBO3KU NPY30B, AEMCTBYIOLLMX Ha TPAHCMOPTE AAHHOMO BMAA.

3ALLUTA OKPYXAIOLLEW CPEAbI U YTUNU3ALMA

Korga nsgenvie, LONONHUTENbHbIE NPUHAANEKHOCTU U YAKOBKA NPUAYT B HETOLHOCTb, NPUMMUTE MEpPbI
MO 3KOJIOTMYECKM YMCTOM UX YTUIM3ALMKU B COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENLCTBOM PO,
He cxkuratb!
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